

اقبال امام ادب

رئیس احمد سعیدی

اقبال

امام ادب

مؤلفہ

رئیس احمد جعفری



قیمت

ایک روپیہ کچھ ترے

پبلشر

اردو مرکز - لکھنؤ

صرف ادبی نقطہ نظر سے اقبال کی شاعری

اور

شاعری کے آب و رنگ پر سیرِ حال اور عمل تبصرہ



۱۸
مکتبہ لیاقت

خستیں لالہ صبح بہارم

پیالے سوزم اژدہا غ کہ دارم

بچشم کم میں تنہا یم را

کہ من صد کارواں گل در کنارم

فہرست

صفحات

اقبال

۱۹۱۲

حالات و سوانح :- سفر یورپ - وکالت کی اجازت - شادی، شاعری
سیاسیات میں حصہ - آمدنی - زندگی کا آخری دور
علالت - وفات - تجزیہ و تکفین -

۳۱ تا ۴۰

اقبال

تاثرات و شہادت :-

۳۲

۳۹ تا

اقبال کی شاعری

سرودے، نالہ، آہ و فغانے :-

اقبال کا احتساب

۹۶ تا ۱۰۰

صرف ادبی نقطہ نظر سے :- حقائق و معارف، فلسفہ، دینی پیام، خطاب
شکوہ، فکر مسلسل، امرار و رموز، فلسفہ، محبت و وجود
سوال و استفسار، حن و محبت، سوز و الم، جدت،
طنز و تعریض، حن تکلم، زبان و بیان -
تغزل -

یہ کتابچہ

اقبال کی شاعری کے مختلف پہلوؤں پر بحث و گفتگو کا سلسلہ عرصہ سے جاری ہے، لیکن میرا خیال ہے کہ خاص ادبی نقطہ نظر سے اقبال کی شاعری پر اب تک گفتگو نہیں کی گئی۔

اس گرائی کے زمانہ میں کوئی ضخیم کتاب نہیں پیش کی جاسکتی، سب سے زیادہ اس کتابچہ پر اکتفا کیا جاتا ہے، پھر اگر موقع ہوا، حالات نے اجازت دی، اور ناشر صاحب آمادہ ہوئے تو اس موضوع پر ایک مستقل کتاب لکھنے کا ارادہ ہے۔

اس کتابچہ میں جو کچھ پیش کیا گیا ہے، اس کی حیثیت "مشتے نمونہ" از خردارے سے زیادہ نہیں۔

رئیس احمدی جعفری

اقبال

حالات و سوانح

اقبال کشمیر کے ایک برہمن خاندان کے چشم و چراغ تھے، جو گذشتہ کسی نسلوں سے ساکوٹ میں مقیم تھا۔ اس خاندان نے اسلام قبول کر لیا تھا، اور اس اعتبار سے اقبال نو مسلم تھے، انھیں خود بھی اپنے نو مسلم اور تر جہان اسلام ہونے پر ناز تھا، وہ خود کہتے ہیں۔

برہمن زادہ را آشناے روم و تبریزے !

اقبال کے والد کا نام شیخ نور محمد تھا۔ بڑے اللہ والے آدمی تھے، محدود پیمانہ پر تجارت کر کے گذر بسر کرتے تھے۔

اقبال کے بڑے بھائی کا نام شیخ عطا محمد ہے، موصوف اب تک بقید حیات

ہیں۔

۱۸۴۳ء میں اقبال کتم عدم سے عالم وجود میں آئے، یہ وہ زمانہ تھا کہ مسلمان انگریزی تعلیم کی طرف راغب نہیں ہوتے تھے، ۱۸۵۷ء کا غمراہی کل کی بات تھی۔ کل تک وہ اس دہس کے حکمران تھے، آج ان کی حکومت قصبہ ماضی بن چکی تھی۔ اور وہ اب کمپنی اور بیارگی کی زندگی بسر کر رہے تھے، لیکن اقبال کے والد نے حالات زمانہ کا اچھی طرح احساس کر لیا تھا، انھوں نے اپنے ہونہار لڑکے کو

اقبال کے بڑے سہائی شیخ عطاء محمد صاحب انگریزی تعلیم حاصل کر کے انجینئر بنے اور اقبال مشن اسکول میں اپنی تعلیم کا ایک دور ختم کر کے کالج میں داخل ہو گئے۔ کالج میں انھیں مولوی میر حسن شافیق استاد ملا۔ موصوف فارسی اور عربی کے ماہر تھے، اور ان کی تعلیم کا خاص گریہ تھا کہ وہ اپنے شاگردوں میں عربی فارسی کا صحیح ذوق پیدا کر دیتے تھے۔ لائق استاد اور ہونہار شاگرد کے تعاون کا نتیجہ یہ ہوا کہ اقبال کی نظر فارسی اور عربی پر بہت وسیع ہو گئی۔ فارسی میں تو انھوں نے اتنی مہارت پیدا کر لی کہ اسی زبان کو انھوں نے اپنی شاعری کا ذریعہ بنا لیا۔ اقبال اپنے استاد مولوی میر حسن کا بہت احترام کرتے تھے اور ان سے بید محبت کرتے تھے چنانچہ جب انھیں ان کی علمی قابلیت کی بنا پر "سر" کا خطاب ملا، تو انھوں نے اس وقت تک یہ خطاب لینا منظور نہ کیا جب تک ان کے استاد مولوی میر حسن کو "شمس العلماء" کا خطاب نہ مل جائے اور بالآخر ان کا یہ مطالبہ پورا ہوا۔

ایف۔ اے کا امتحان پاس کر کے اقبال لاہور چلے آئے، اور مزید تعلیم کی تکمیل انھوں نے لاہور ہی میں کی۔

گورنمنٹ کالج لاہور میں جہاں اقبال داخل ہوئے تھے، پروفیسر آرنلڈ کا نام شافیق استاد انھیں ملا۔ آرنلڈ کے فیض صحبت سے اقبال کے ذہن و دماغ میں جلا پیدا ہو گئی۔ یہاں انھوں نے ایم۔ اے تک تعلیم حاصل کی، پھر اور نیٹل کالج میں فلسفہ کے پروفیسر ہو گئے کچھ ہی عرصہ کے بعد وہ گورنمنٹ کالج میں پروفیسر ہو کر چلے آئے۔

سفر یورپ

۱۹۰۵ء میں اقبال نے یورپ کا سفر اختیار کیا، اور لندن پہنچے، پھر

کیمبرج یونیورسٹی میں داخل ہو گئے، اور فلسفہ کی مزید تکمیل کر لے گئے، یہاں تعلیم کی تکمیل کر کے وہ یورپ کے علم کدوں کے طواف پر نکل گئے، پی، ایچ، ڈی کی ڈگری حاصل کی پھر لندن آئے، اور بیرسٹری کا امتحان پاس کیا۔

یہ وہ زمانہ تھا کہ پروفیسر آرنلڈ ہندوستان سے لندن واپس آچکے تھے، اور اب وہ کیمبرج یونیورسٹی میں عربی کے پروفیسر تھے۔ وہ چھ مہینہ کی چھٹی پر گئے تو اقبال ان کی جگہ پروفیسر مقرر ہو گئے۔ اور کیمبرج کے طلبہ کو عربی پڑھاتے رہے۔

وکالت کی اجازت

یورپ سے واپس آکر اقبال پھر گورنمنٹ کالج میں پڑھانے لگے۔ اب انھیں پانچ سو روپیہ ماہوار تنخواہ ملتی تھی، اور عدالت میں بیرسٹر کی حیثیت سے پریکٹس کی بھی اجازت تھی۔

دو اڑھائی سال انھوں نے کالج کی ملازمت جاری رکھی، پھر یکایک استعفیٰ دیدیا پرنسپل نے لاکھ سمجھایا لیکن وہ اپنے ارادہ پر قائم رہے، وہ ملازمت کی گرانٹاریوں کو پسند نہیں کرتے تھے، امن و اطمینان اور آزادی و بے پروائی کی زندگی بسر کرنا چاہتے تھے۔

اب انھوں نے وکالت کی طرف نسبتاً زیادہ توجہ کی لیکن اب بھی وہ اتنے ہی مقدمے لیتے تھے جن سے ان کے مصارف چل جائیں۔ انھیں روپیہ کمانے کی ہوس نہیں تھی

شادی

اقبال نے دو شادیاں کیں۔ پہلی بیوی سے سزاقتاب اقبال بیرسٹر، ان کے

صاحبزادے موجود ہیں۔

دوسری بیوی سے "جاوید اقبال" ہیں اور ایک صاحبزادی میرہ باؤ، اقبال جاوید کو بہت چاہتے تھے۔ دوسری بیوی سے بھی انہیں بہت تعلق خاطر تھا، لیکن اقبال کی وفات سے کچھ عرصہ پیشتر وہ بھی اس دنیا سے رخصت ہو گئیں۔ یہ صدقہ اقبال کے لیے ناقابل برداشت ثابت ہوا۔

اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کا اقبال بہت خیال رکھتے تھے۔ جاوید اور میرہ کی تربیت کے لیے انھوں نے ایک یورپین معلمہ کا بندوبست کیا تھا۔

شاعری

اقبال کو شاعری کا شوق بچپن ہی سے تھا، وہ ابھی سیالکوٹ کے مشن اسکول میں ایک نو عمر طالب علم تھے کہ انھوں نے شعر کہنا شروع کر دیا تھا۔ طبیعت بلا کی سوزوں پائی تھی۔

تعلیم کے ساتھ ساتھ ان کی شاعری بھی ترقی کرتی رہی، اور اس میں بنگلی آتی رہی شروع شروع میں ان کی شاعری پر وطن پرستانہ رنگ غالب تھا، لیکن بعد میں ان کی شاعری یکسر "پیام اسلام" بن کر رہ گئی تھی، وہ دنیا کے تمام دکھ درد کا علاج یہ سمجھتے تھے کہ وہ اسلام کے اصولوں پر اور اس کے بنائے ہوئے نظام پر عمل کریں۔

ایک مشاعرہ میں مرزا ارشد گورگانی بھی موجود تھے، اقبال ابھی نو عمر تھے لیکن انھوں نے بھی مشاعرہ میں اپنی غزل پڑھی، جب انھوں نے یہ شعر

سنایا

موتی سمجھ کے شان کریمی نے چن لیے قلب جو تھے مہ عرق انفعال کے

تو سارا مشاعرہ پھٹک گیا، اور مرزا ارشد کے بھی جی کھول کر داد دی۔

اقبال شاعری میں نواب مرزا خاں داغ کے شاگرد تھے۔ داغ نے پہچان لیا تھا یہ جو ہر قابل ہے۔ ایک روز آفتاب بن کر چمکے گا۔ انھوں نے اقبال پر کافی توجہ کی یہ وہ زمانہ تھا کہ داغ استاد حضور نظام کی حیثیت سے حیدرآباد میں مقیم تھے، اصلاح کا سلسلہ خط و کتابت کے ذریعہ جاری تھا، کچھ عرصہ بعد داغ نے اصلاح کا سلسلہ بند کر دیا۔ انھوں نے فرمایا اب اقبال اتنے آگے بڑھ گئے ہیں کہ انھیں اصلاح کی ضرورت نہیں رہی۔

ستمبر ۱۹۲۵ء میں اقبال کے اردو کلام کا ایک مجموعہ "بانگ درا" کے نام سے شائع ہو چکا تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ اقبال اردو چھوڑ کر فارسی کی طرف متوجہ ہو چکے تھے۔ اور اپنا پیام دنیا کے نام فارسی زبان کے ذریعہ دے رہے تھے۔ بانگ درا کے بعد اقبال کی حسب ذیل کتب شائع ہوئیں۔

پیام مشرق

اسرار خودی

دبوز بے خودی

ذبور عجم

جادید نامہ

بال جبریل

ضرب کلیم

از مغان حجازی

ذبور عجم پر خود اقبال کو بھی بہت ناز تھا، کہتے ہیں۔

اگر بھودق کو فرصت میں پڑھو ذبور عجم فغان نیم شبی بے نوائے راز نہیں

ان میں سے ان کی ہر کتاب ایک مستقل پیام اور دعوت کی حامل

ہے۔

سیاسیات میں حصہ

۱۹۲۵ء میں اقبال اپنے دوستوں کے اصرار سے مجبور ہو کر پنجاب کونسل کی لمبری کے لیے کھڑے ہوئے اور بہت نمایاں اکثریت سے کامیاب ہوئے، اس کے بعد سے انہوں نے برطانوی ہند کی سیاست میں مستقل طور پر حصہ لینا شروع کر دیا۔

لندن میں جو گول میز کانفرنس منعقد ہوئی تھی، اس کے آخری اجلاس میں بھی وہ مندوب کی حیثیت سے شریک ہوئے۔

اسلامی ہند کی سیاسیات میں بھی وہ سرگرم حصہ لیتے تھے۔

۱۹۳۳ء میں ہنزہ ہائٹس آغا خاں کی صدارت میں جو مسلم کانفرنس قائم ہوئی تھی، اس میں بھی انہوں نے نمایاں حصہ لیا۔ اور بعد میں اس کانفرنس کے صدر بھی ہوئے۔

مسلم لیگ سے بھی انہیں گہرا تعلق تھا۔ اور اس کی تحریکوں میں بھی وہ ہمیشہ حصہ لیتے رہتے تھے ۱۹۳۲ء کے اجلاس الہ آباد کی انہوں نے صدارت کی تھی۔ اور اپنے خطبہ صدارت میں پہلی بار انہی نے پاکستان کا اشارہ کر کے مسلمانان ہند کے سامنے ایک واضح نصب العین رکھا تھا۔ اس وقت اس نظریہ کی سخت مخالفت ہوئی تھی۔ لیکن بعد میں یہ ملک مسلم لیگ نے سرکاری طور پر اختیار کر لیا۔ اور آج مسلمانان ہند کا قانون مقصد زندگی بنا ہوا ہے۔ لیکن اس سے یہ نہ سمجھا جائے کہ اقبال کو مسلمانوں کے علاوہ دوسرے

فرقوں اور قوموں سے پر فاش تھی، وہ ہر قدم اور ہر فرقہ کی محبت اپنے دل میں رکھتے تھے۔ بہا لیبہ پر انھوں نے جوش انداز نظم کہی ہے۔ اسے کون بھول سکتا ہے، یا ہندوستان کا قومی ترانہ۔

سے سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا

ہم بلبلیں ہیں اس کی وہ گلستاں ہمارا

کہا ہے۔ اسے کون محب وطن نظر انداز کر سکتا ہے، یا "نیا سوال" کے عنوان سے انھوں نے جو نظم کہی ہے، اسے کون ہے جو درد و سوز کے ساتھ نہ پڑھے اسی طرح سوای رام تیرتھ گرو نانک، رام چندر جی وغیرہ پر انھوں نے جو نظمیں کہی ہیں، ان کے اثر، کیف، واقعہ سے اور سچائی سے کون انکار کر سکتا ہے۔ ۹۔

اقبال کا دل وہ دل تھا، جو انسانی محبت اور عظمت سے معمور تھا! اور یہی جذبہ تھا جس نے اسے شاعر مشرق بنا دیا۔ وہ کسی ایک قوم کا بھلا نہیں چاہتا ہے۔ بلکہ ساری دنیا کا بھلا چاہتا ہے۔ سب کو امن چین اور سکھ کی زندگی بسر کرنے کے طریقے بتاتا ہے۔

آمدنی

مشاعروں میں قصیدے کہتے کہتے، خود داری کا مادہ گھٹتے گھٹتے ایک جوئے کم آب "رہ جاتا ہے، لیکن اقبال کے ہاں وہ بھر بے کراں کی صورت میں نظر آتا ہے۔

اقبال نے اگر خود داری کا راستہ نہ اختیار کیا ہوتا تو یقیناً اس کی آمدنی ہزاروں سے تجاوز ہوتی، وہ ہائی کورٹ کالج بن سکتا تھا۔ کونسل کا صدر

بن سکتا تھا کسی دربار کا سرکاری شاعر بن سکتا تھا۔ قصائد کہہ کہہ کر اپنے گوانقد
وظائف مقرر کر سکتا تھا۔ لیکن اس نے ان راستوں میں سے کوئی راستہ اختیار نہیں
کیا، وہ فقر و قناعت کی زندگی کو امارت اور ثروت کی زندگی پر ترجیح دیتا تھا۔
یہی وجہ تھی کہ اس کی زندگی ہمیشہ مالی مصائب کی شکار رہی۔ لیکن اس نے
اس کی ذرا بھی پروا نہ کی۔

وفات سے کچھ پیشتر "یوم اقبال" کے موقع پر ہندوستان کی ایک بہت بڑی
دیاست کے وزیر اعظم نے ایک ہزار روپیہ کا چیک بطور تواضع ارسال فرمایا
تھا۔ لیکن اس مرد قلندر نے پوری شانِ استغنا کے ساتھ
غیرت فقر نگہ کر نہ سکی اس کو قبول
جب کہا اسنے یہ ہے میری خدائی کی زکا
کہہ کر بھد شکر یہ اسے واپس کر دیا۔

جب تک ان کی صحت اجازت دیتی رہی، وہ پریکٹس کر کے اپنے مصروف
پورے کرتے رہے۔ لیکن زندگی کے آخری دور میں انھوں نے دکالت یکسر ترک
کر دی تھی۔ اور آمدنی بہت محدود ہو گئی تھی۔ کتابوں کی فروخت سے جو آمدنی
ہوتی تھی اس پر قناعت کرتے تھے۔

مگر اس معذور مرحوم اقبال کی بہت عظمت کرتے تھے اور ان سے بے حد
محبت کرتے تھے جب وہ بھوپال میں وزیر تعلیم ہو کر گئے تو انھوں نے اقبال کو
بڑی محبت سے کئی بار بھوپال بلایا اور وہاں ان کا علاج کرایا۔

انہی کی سعی و کوشش سے، نواب صاحب بھوپال نے پانچ سو روپیہ ایوار
تا حیات کا وظیفہ اقبال کے لیے مقرر کر دیا تھا۔ یہ رقم اقبال کے لیے کافی تھی
وہ اس پر قناعت کر کے اپنے علم و ادب کا مومل میں مصروف ہو گئے تھے۔

زندگی کا آخری دور

اب وہ تمام تر عزت کی زندگی بسر کر رہے تھے، جلسوں، جلوسوں تقریروں سے انھیں کوئی سروکار نہ رہ گیا تھا۔

ایک وہ زمانہ تھا کہ اقبال شاعروں میں شریک ہوتے تھے، جلسوں کی صدارت کرتے تھے، انجمن حمایت اسلام لاہور کے عظیم اہل ان جلسوں میں انھوں نے "نالہ سپہیم" وغیرہ عنواناتوں پر جو درد انگیز نظمیں پڑھی ان کی یاد اب تک لوگوں کے دلوں میں تازہ ہے، لیکن اب وہ یہ سب کچھ چھوڑ چکے تھے، علالت و دینی سے اب انھیں کوئی تعلق نہ رہ گیا تھا، وہ تھے اور ان کا گوشہ عافیت۔

اب وہ اپنا تمام وقت مخصوص علمی کاموں پر صرف کرنا چاہتے تھے۔ اور فرصت کا جو وقت ملتا تھا وہ ان کاموں پر صرف بھی کرتے تھے۔

علالت

لیکن اب ان کی صحت گرنے لگی تھی، یوں تو ہمیشہ سے انھیں کچھ نہ کچھ شکایات رہیں، پندرہ، بیس برس پہلے انھیں درد گردہ کی شکایت ہو گئی تھی۔ بڑے بڑے ڈاکٹروں کا علاج کیا مگر صحت نہ ہوئی۔ آخر تک آگرہ لوہ پ جائے کا قصد کیا، لیکن خوش قسمتی سے ڈاکٹر انصاری مرحوم کے بڑے بھائی حکیم نابینا صاحب انھیں مل گئے اور ان کے علاج سے انھیں ایسی شفا ہوئی کہ یہ مرض تقریباً مٹا رہا۔

اب پھر متعدد امراض نے ان پر حملہ کیا۔ اور انھوں نے ڈاکٹروں

کے بجائے پھر حکیم نابینا کی طرف رجوع کیا، فائدہ اب بھی ہو رہا تھا لیکن زیادہ
سُست تھی۔

۱۹۳۵ء میں لیڈی اقبال کا انتقال ہو گیا، اس حادثہ نے انہیں بیمار بنا
دیا، اب وہ بھی اپنی زندگی سے مایوس ہو گئے تھے، ایک روز بیٹھے بیٹھے انہوں
نے وصیت نامہ بھی تیار کر دیا۔ اور اسے رجسٹرار کے پاس بھیج دیا۔
وفات سے سال بھر پیشتر ان کی آنکھوں میں موتیا اتر آیا تھا، سانس بھی
پھولنے لگا تھا، حالت یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ وہ اٹھ کر غسل خانہ تک بھی
نہیں جا سکتے تھے۔

دسمبر ۱۹۳۵ء میں حالت اور زیادہ بگڑنے لگی، طبی اور ڈاکٹری علاج جاری
تھا، شفاء الملک حکیم محمد حسن صاحب قرشی اب ان کی دیکھ بھال کرتے تھے۔
شفا الملک سے اقبال کو بڑی عقیدت تھی۔ وہ ان کی ذہانت اور قابلیت
کے قائل تھے، اب وہ انہی کی مجوزہ دوائیں استعمال کرتے تھے۔

اب ان کا دل بھی بہت کمزور ہو گیا تھا، کبھی کبھی دونوں کندھوں
کے بیچ میں درد بھی ہونے لگتا تھا۔ یہ بڑی خطرناک علامات تھی، لیکن اس
حالت میں بھی فکر کن کا سلسلہ جاری تھا، بحث و گفتگو کا سلسلہ بھی
جاری تھا۔

جو آہر لال نہرو ملاقات کے لیے آئے۔ ان سے دیر تک تبادلہ خیالات
کرتے رہے۔ پڑت جی اس ملاقات سے بہت متاثر ہوئے تھے۔

وفات

حالت نازک ہوتی گئی، ایک روز ان کی نازک حالت دیکھ کر ان کے بڑے بھائی

شیخ عطا محمد رونے لگے۔ اقبال نے انھیں تسکین دی۔ اور کہا۔ آپ روتے کیوں ہیں؟ پھر یہ شعر پڑھا۔

نشان مرد مومن با تو گوئم

چو مرگ آید تبسم برب ادب

اب یہ حالت ہو گئی تھی کہ پلنگ پر بیٹھے ہیں مجلس جی بہلے ہے، ہاتھ کھینچے ہیں کہ سانس اٹ گیا اور وہ بے ہوش ہو گئے۔ ذرا دیر بعد طبیعت سنبھلی اور پھر بیٹھیں شروع کر دیں۔

رسالہ کتاب سے اقبال کو غیر معمولی محبت اور شیفتگی تھی، اب تو حال یہ تھا کہ حضور کا نام لیا کسی سے سنتا، اور آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔

قرآن شریف بڑی خوش الحانی اور ترنم سے پڑھنے کے عادی تھے، اب ان کا کلا بیٹھ گیا تھا، اور وہ قرآن الحان اور ترنم سے نہیں پڑھ سکتے تھے اپنی اس بے بسی پر وہ بہت طویل ہوتے تھے۔

ان کا ایک دیرینہ اور وفادار ملازم علی بخش تھا، ایک روز ان کی حالت دیکھ کر وہ رونے لگا۔ لوگوں نے اسے روکا، اقبال نے کہا، اسے جی بھر کے رو لینے دو طبیعت ہلکی ہو جائے گی۔ پرانا ملازم ہے، اپنے بار خاطر کو دبا نہیں سکتا۔

اقبال کو موت کا ذرا بھی دھڑکا نہیں تھا، وہ بڑی خوشی سے پیام موت پر لبیک کہنے کو تیار تھے۔

وفات سے تین چار روز پیشتر بلغم میں خون آنے لگا تھا۔ ڈاکٹر جیل کا خیال تھا دل کی طرف جانے والی رگ کے پھٹ جانے کا اندیشہ ہے ۲۹ اپریل کی شام کو ڈاکٹروں نے کہا اب صرف چند گھنٹوں کے مہمان ہیں۔ اس رات کو تین بجے تک سوتے رہے، پھر اٹھے اور طبیعت بے کل تھی، صبح کے سو اچانچ

بجے پاؤں پھیلا دیئے۔ آنکھیں اوپر کی طرف اٹھائیں۔ دل پر ہاتھ رکھ کر کہنے لگے۔ "اللہ! یہاں درد ہے! ان کا خادم علی بخش ان کے پاس تھا۔ اس نے اپنا بایاں ہاتھ ان کے دل پر رکھا، اور داہنے ہاتھ سے سر کو تھام لیا، اتنے میں اسٹوں نے آنکھیں بند کر لیں۔ منہ خود بخود قبلہ کی طرف پھرنے لگا، اور مشرق کا سب سے بڑا شاعر ہمیشگی کی نیند سو گیا۔ ۳۰ اپریل ۱۹۳۵ء کو اقبال اس عالمِ خاکی میں پہنچ گیا، جہاں نہ کوئی درد ہے نہ تکلیف، نہ دکھ ہے نہ مصیبت نہ اندیشہ نہ دھڑکا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔"

تخت و کھنڈ

وفات کی خبر آنا فنا سارے شہر میں پھیل گئی۔ ہزار بند ہو گئے اور لوگ "جاوید منزل" کی طرف آنے لگے۔ شام کو جنازہ اٹھا اور بادشاہی مسجد کے میناروں کے نیچے اقبال کو سپرد گور کر دیا گیا۔

اقبال کی وفات پر سارا ہندوستان تڑپ اٹھا۔ سرکاری اور غیر سرکاری کانگریسی اور مسلم لیگی، ہر حلقہ میں ان کا ماتم کیا گیا۔

ہندوستان کے باہر بھی اقبال کا سوگ منایا گیا، عالم اسلام میں بھی تعزیتی جلسے ہوئے، یورپ کے کئی شہروں میں بھی تعزیتی تجویزیں منظور ہوئیں۔ سرسکند حیات خان مرحوم مسلم لیگ کے اجلاس میں شرکت کے لئے کلکتہ گئے ہوئے تھے۔ گورنر پنجاب سے شاہی مسجد میں تدفین کی اجازت لی گئی۔ جو انھوں نے ازراہ فنائیت فومادے دی اور اقبال وہیں ہمیشہ کے لیے چین کی نیند سو گئے۔ ہمیشہ رہے نام اللہ کا!۔

مسلمانوں میں جو بڑے لوگ اپنی جگہ خالی کرتے ہیں ان کا کوئی
 جانشین نہیں ملتا۔ اقبال نے اپنی جگہ خالی کر دی، اور آئندہ اسلامی میں کوئی
 نہیں ہے جو اس خالی جگہ کو پُر کر سکے۔

اقبال

تاثرات و مشاہدات

پیشرو۔ از: رئیس احمد حفیظی، پٹنہ

میں جامد علیہ اسلامیہ کا ایک طالب علم تھا، جامعہ کے اساتذہ میں نیاز
نیازی صاحب کو اقبال سے خصوصیت تھی۔ انہوں نے ایک "حلقہ اقبال" قائم کر رکھا
تھا، اس حلقہ میں اس مردِ حق آگاہ کے کلامِ دبیرانہ کی تشریح و تفسیر ہوتی تھی۔
اس کے خیالات و حیات کو اجاگر کیا جاتا تھا۔ اس کی فکر آسمان پیمائے اور
اس کے پیغامِ حیات آفریں پرکشش ہوتی تھیں، اس کے مشکل اور دقیق اشعار کی
"شکل کشائی" ہوتی تھی۔ اس کے اندازِ بیان اور اسلوبِ کلام پر نقد و تبصرہ ہوتا
تھا، ہم لوگ راج کی حیثیت سے بیٹھتے تھے، اور نیاز صاحب بلبلی ہزارہارستان
کی طرح اپنی خوش بیانی اور معنی آفرینی سے ایک سماں پیدا کر دیتے تھے۔ میں
اس حلقہ میں باقاعدہ شریک نہیں ہوتا تھا۔ کبھی کبھی جلا جاتا تھا، لیکن
اقبال کی جو عظمت میرے دل میں بیٹھی ہوئی تھی، وہ اس کبھی کبھی کے شریک
حلقہ ہونے سے اور بڑھ گئی تھی، واقعہ یہ ہے کہ نیاز صاحب کا اقبالیات
پر نہایت وسیع اور گہرا مطالعہ تھا اور چونکہ اکثر و بیشتر انہیں خود بھی اقبال سے براہِ راست
مستفید ہونے کے مواقع ملتے رہتے تھے اس لئے اس سلسلہ پر وہ امام کی حیثیت رکھتے تھے۔
۳۲ء میں اقبال کسی کام سے دہلی آئے۔ ارباب جامعہ نے طے کیا کہ انہیں

ایک پارٹی دی جائے، اور ان سے تہاد کہ خیالات کیا جائے۔ اس موقع پر تعلیمی مرکز نمبر اکا ہال سجایا گیا۔ اسی کے اندر دفین صحن میں پارٹی کے انتظامات ہوئے ساتھ ہی ساتھ مکتبہ جامعہ کے مطبوعات کی نمائش بھی کی گئی۔

سر پیر کو علامہ تشریف لائے، سب سے پہلے اساتذہ اور سربراہ اور وہ حاضرین کا موصوف سے تعارف کرایا گیا، میں انجمن اتحاد (یونین) کا نائب صدر تھا میرا تعارف بھی کرایا گیا حضرت علامہ مطبوعات جامعہ کی نمائش کا نظارہ کرتے ہوئے آگے بڑھے، ان کی نظر سیرت محمد علی پر پڑی یہ میری پہلی تصنیف تھی، اسے میں نے طالب علمی ہی کے زمانہ میں ترتیب دیا تھا اور ابھی شائع ہوئی تھی، اب علامہ سے میرا مزید تعارف ہوا۔ سیرت محمد علی کے مصنف بھی یہی ہیں!

حضرت علامہ رک گئے، کتاب اٹھائی اور اسے الٹ پلٹ کر دیکھنے لگے۔ نہایت شفقت سے میرے کاغذ پر ہاتھ رکھا، فرمایا، بہت سے واقعات میں محمد علی کے بارے میں ایسے بتا سکتا ہوں جو صرف مجھی کو معلوم ہیں، ان سے بھی فائدہ اٹھا لیتے! میں نے کہا مزور فائدہ اٹھاؤں گا۔ میں تو ایسے نادر معلومات کا جو یا ہوں، بات ختم ہوئی، علامہ آگے بڑھے، اور حلقہ اساتذہ میں جا کر بیٹھ گئے، میں طالب علموں کے ساتھ ایک گوشہ میں کھڑا ہوا نگاہ عقیدت سے ان کا نظارہ کر رہا تھا۔

مجھے ان کی وہ نظم یاد آ رہی تھی، جو ۱۹۲۲ء میں انہوں نے محمد علی شوکت علی کی طویل نظر بندی اور سزایابی سے رہائی کے موقع پر کہی تھی۔

ہے اسیر، اعتباراً فرا جو ہو فطرت بلند
قطرہ نیساں ہے زندہ اللہ سے اور بند
شک از فرجہ کیا ہے اک لہو کی بوند ہے
شک بن جاتی ہے ہو کر تاقہ آہو میں بند

ہر کسی کی قربیت کرتی نہیں قدرت مگر

کم ہیں وہ ظالم کہ میں دام و قفس سے ہر مند

”شہپر زارغ وز عن در بند قید و حیدریت

ایں سعادت قسمت شہباز و شاہیں کر صفا

جس شاعر اعظم نے محمد علی کی عظمت کا ان بلند الفاظ میں اعتراف کیا،

اس کے تادیر معلومات یقیناً محمد علی سے متعلق خاص طور پر قابلِ افہوا و استفادہ

ہوں گے، یہ سوچتے سوچتے مجھے اقبال کی وہ نظم یاد آگئی، جو اس نے ”دیوزہ

خلافت“ کے نام سے کہی تھی، یہ نظم اس وقت کہی گئی تھی، جب محمد علی و فدائیت

لے کر یورپ گئے تھے۔

اگر ملک ہاتھوں سے جاتا ہے جائے تو احکام حق سے نہ کہے دفائی

نہیں تجھ کو تاریخ سے آگہی کیا خلافت کی کرنے لگا تو گدائی

خریدیں نہ ہم جس کو اپنے لہو سے مسلمان کو ہے ننگ وہ پادشائی

”مرا از شکستن چنان عار ناید“

کہ از دیگر خواستن مویائی

کتا خود دار ہے یہ شخص!

یہ وہ زمانہ تھا کہ مسلم کانفرنس، مسلمانوں پر چھاتی ہوئی تھی، عوام کو تو کچھ

اس سے بہت زیادہ دلچسپی نہیں تھی، لیکن خواص،..... سرخان بہادر،

دولتمند..... اس عود کے گرد گردش کو رہ تھے، مسلم کانفرنس، مسلم

سیاست پر اسی طرح اثر انداز تھی جس طرح آج کل مسلم لیگ نظر آ رہی

ہے۔

سر آقا خان، اس کے پہلے صدر تھے، سر محمد شفیع، سر ذوالفقار علی خان اور

اس پنچ کے دوسرے ارباب ہم اس کے خاص الخاص کارکنوں میں تھے۔ اب اس کی صدارت پر اقبال فائز تھے، یہ صدارت اقبال کے لیے باعث اعزاز نہیں تھی، البتہ مرحوم مسلم کانفرنس کی روح تانا بداس پر نازاں رہے گی کہ اس کی صدارت کی کہسی پر مشرق کا سب سے بڑا شاعر حیات ممکن ہو چکا ہے۔

اسی مسلم کانفرنس کی مجلس عاملہ کا جلسہ تھا۔ اقبال لاہور سے دہلی آئے۔ اس مرتبہ دہلی میں مولوی محمد شفیع واوڈی ایم۔ ایل۔ اے کی قیام گاہ پر مقیم ہوئے شام کو میں محمد علی ہوسٹل سے کسی کام سے جا رہا تھا کہ ڈاکٹر عابد حسین صاحب سے ملاقات ہوئی موصوف نے دہلی اقبال سے ملنے تشریف لیے جا رہے تھے۔ ازراہ کرم گسٹری مجھے بھی اپنے ساتھ لے لیا۔ ہم لوگ نئی دہلی پہنچے، شفیع واوڈی صاحب کی قیام گاہ پر اس وقت بہت سے لوگ جمع تھے، مسلم لیگ کے لیڈر مسلم کانفرنس کے رہنما خلافت کے پرانے کارکن مرکزی اسمبلی کے براء اور بعض وہ لوگ بھی موجود تھے جو برطانوی ہند کی سیاست سے کنارہ کش ہو چکے تھے۔ مثلاً مسلم شیب قریشی۔ علامہ اپنے کمرے سے تشریف لائے۔ کسی سے معانقہ کسی سے مصافحہ کسی سے آنکھوں آنکھوں میں پیام سلام ہوا، سب لوگ اپنی اپنی جگہ پر شہیم گئے، اور باتیں شروع ہو گئیں۔

کچھ دیر بعد علامہ نے ڈاکٹر عابد حسین صاحب کی طرف رجوع کیا، اور گفتگو شروع ہو گئی، گفتگو کا موضوع سیاسی نہیں تھا، علم اور تاریخی تھا۔ باتوں باتوں میں ہر قسم کے مباحث چھڑ جاتے تھے۔ علامہ کی گفتگو کا عام انداز یہ تھا کہ گفتگو اردو میں شروع کرتے تھے، اور بہت جلد انگریزی پر آجاتے تھے۔ پھر کبھی انگریزی میں بات کرتے رہے کبھی اردو میں تقریباً دو گھنٹہ تک گفتگو کا سلسلہ جاری رہا۔ اس عرصہ میں نہ معلوم کتنے مباحث پر گفتگو ہوئی، لیکن

ہر بحث پر اتنی جامع و مانع، اتنی مکمل اتنی سیر حاصل اور اتنی سنگتہ گفتگو ہوئی کہ میں تو علامہ کی حاضر دماغی بر جہت گوئی، وسعتِ علم، اور بلندی فکر پر عشق کر گیا۔ اقبال کی شاعری، ان کی فلسفہ دانی، ان کی قابلیت، ان میں سے ہر چیز اصول موضوعہ کی طرح اپنی جگہ پر مسلم تھی، لیکن یہ آج اندازہ ہوا کہ دین کی صحبتوں میں سبھی اقبال کی شخصیت کسچہ دل آویز، کتنی پرکشش اور کتنی سحر آزیں تھی؟۔

اس مجمع میں بڑے بڑے اہل علم و دانش موجود تھے۔ بڑے بڑے مصلحانہ سیاسی موجود تھے بڑے بڑے نکتہ دین اور ہمہ دان موجود تھے، بڑے بڑے دانشور و انما و بینا اور آریاب بنیش موجود تھے۔ لیکن اقبال کے علم، اس کی ہمہ دانی، اس کی معرفت، اور اس کے داب و دانش کے سامنے سب طفل کتب معلوم ہو رہے تھے مجھے "کتاب اللغات" کا وہ قلم یاد آ گیا جب عہد ہارون الرشید کے مشہور معنی ابراہیم موصلی نے اپنے بیٹے اسحق کو اس عہد کے کامل فن ماہر غنا ابن جامع سے ملایا تھا، ابن جامع نے باپ بیٹے کی فرمائش سے مجبور ہو کر اپنے راگ سننے مجلس ختم ہوئی۔ دونوں واپس آگئے، راستہ میں ابراہیم نے اسحق سے پوچھا: "ہو بیٹا ابن جامع کو کیا پایا؟" اسحق نے کہا اگر آپ نامراض نہ ہوں تو عرض کروں ابراہیم نے پھر اصرار کیا تو اسحق نے کہا: "آپ سے بڑھ کر ماگ راگن کے فن میں کسی کو کبھی میں نہیں سمجھتا تھا، لیکن ابن جامع کو سننے کے بعد آپ کچھ نہیں رہے۔"

یہی حال میرا تھا۔ اس مجمع میں متعدد اصحاب ایسے تھے، جن کے علم و فضل عبادت و قابلیت ذہانت و زکات کا میرے دل پر سنگہ بیٹھا تھا، لیکن ان مجلس میں سب طفل کم سواؤں اور اہل حق تھے اور اقبال ایک یگانہ شخصیت

کی طرح جلوہ آرا تھا، جو سب پر چھایا ہوا تھا، سب جس کے سامنے گردن جھکائے ہوئے تھے۔

۳۳۳ء میں عالم اسلام کی مایہ ناز شخصیت، فازی رؤف پاشا کوڈاکٹر انصاری مرحوم امیر چائلر جامعہ لے دہلی آکر تومسعی خطبات دینے کی دعوت دی، رؤف پاشا نے یہ دعوت بہ مسرت منظور کر لی اور ہندوستان کو اپنے قدم ہیمنت لڑم سے انھوں نے مشرف فرمایا۔

رؤف پاشا خلافت عثمانیہ کے دور میں ایک ممتاز اور نمایاں شخصیت رکھتے تھے، حمیدیہ جہاز کے سلسلہ میں انھوں نے جو کارہائے نمایاں انجام دیئے، ان سے ایک دنیا واقف ہے، یہ خلیفۃ المسلمین کی حکومت کے امیر البحر تھے، پھر انقلاب کے بعد بھی یہ ترکی میں بڑے بڑے مناہب پر فائز ہوئے، پورے مصطفیٰ کمال پاشا سے اور ان سے اختلاف ہوا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ یہ ترکی چھوڑ کر ایک جلاوطن کی طرح پیرس میں رہنے لگے۔

قبل اس کے کہ رؤف پاشا ہندوستان پہنچیں ان کا نام نامی ہندوستان پہنچ چکا تھا، مسلمان تو مسلمان ہندوستان کے غیر مسلم بھی ان کی شخصیت میں غرور و جذب و کشش محسوس کر رہے تھے۔ جامعہ میں ان کے لیکچروں کا سلسلہ شروع ہوا، آہجوم کا یہ عالم تھا کہ ہال میں تلوں و صحنوں کو جگہ نہیں ملتی تھی۔ کئی روز تک خطبات کا سلسلہ جاری رہا، ہر روز عمارت کے فرائض اسلامی ہند کی کوئی مقتدر شخصیت انجام دیتی تھی۔

ایک جلسہ کی عمارت علامہ اقبال نے فرمائی، جلسہ رات کو تھا۔ علامہ فریڈرک میل سے تشریف لے آئے۔ جامعہ کے طلباء اور احباب کی ایک بڑی تعداد دہلی کے اسٹیشن پر استقبال کے لیے موجود تھی، اس مرتبہ علامہ نے غالباً پروفیسر ٹریوٹ

کی کہ شہس (قرول باغ) پر قیام فرمایا۔

جلسہ کا وقت آگیا۔ ہال کھپا کھپ بھرا ہوا تھا۔ تنہا بیٹھنے کو سوسے مہربانے
 اک ٹوٹوٹ پاشا کی دلور با شخصیت۔ دوسرے اقبال کی صدارت، سوتے پر بہاگ
 آج، بگوم بہت زیادہ تھا۔ ڈاکٹر ذاکر حسین مظلمہ (شیخ الجارہ) نے ایک نہایت
 ہی فصیح و بلیغ اور زبردست تقریریں پہلے اقبال کی شخصیت اور اس کی شاعری
 کا تعارف کرایا، پھر صدارت کے لیے ان کا نام پیش کیا۔

توقع تھی کہ اقبال ادو میں تقریر کریں گے۔ لیکن انہوں نے شاید مجمع کی مناسبت
 سے انگریزی ہی کو تقریر کے لیے پسند کیا۔ بڑی معرکہ آرا تقریر کی علامہ نے اس مجمع

میں:

ابھی کچھ عرصہ پیشتر علامہ سفر یورپ سے واپس آئے تھے۔ قیسری گول مینز
 کانفرنس میں وہ مندوب کی حیثیت سے حکومت ہند کی طرف سے بھیجے گئے تھے۔
 گول مینز کانفرنس کے بعد علامہ نے اپنی ایک دیرینہ آرزو بھی پوری کی یعنی اسپین
 کی سیاحت یہ وہ سرزمین تھی۔ جہاں صدیوں مسلمانوں نے حکومت کی تھی، بادشاہت
 تھی۔ اور وہ بھی اس جاہ و جلال کے ساتھ کہ یاد فرنگ ان کے نام سے لرزہ
 اٹھاتا ہوا جاتا تھا۔

اب اسپین میں مسلمانوں کا وجود ختم ہو چکا ہے، ان کی حکومت قطعاً ماضی
 کی ہے۔ لیکن اب بھی وہاں کے چہ چہ پر مسلمانوں کی تہذیب و تمدن کے
 آثار کے نشانات موجود ہیں۔ اب بھی وہاں قصر الحمراء کے کھنڈر، مسجد زہرا کے
 قیام، العاصمات اور شہداء اسلامی کی تعمیرات کے آثار موجود ہیں!

اقبال ابھی ابھی اس سفر سے واپس آئے تھے، تاثرات تازہ تھے اور وہ
 اظہار کی صورت میں ان کے اظہار کا نظام اس کے بعد منظر ہوا اور اس کے

لیکن حرمانِ راز اور خلوتیانِ حرم کی معرفت ایک آدھ شعرِ فطرت سے جلوت
میں اچکا تھا۔

ہسپانیہ تو خونِ مسلمان کا میں ہے
پوشیدہ تری خاک میں سجدے کے نشاں میں
ردش تھیں ستاروں کی طرح انکی سناہیں
پھر تیرے حنیسوں کو ضرورت ہے خاکی
مانند حرم پاک ہے تو میری نظریں
خاموش ادا میں ہیں تری بادِ سحر میں
خیمے تھے کبھی چلے ترے کوہ و کمر میں
بانی ہے ابھی رنگ مرے خون جگر میں
مانادہ تب دوتا نہیں اس کے شر میں
لیکن مافر نہ سفر میں نہ حضر میں
ہے دل کا تسلی نہ نظریں نہ خبر میں
دیکھا بھی دکھایا بھی متنا بھی متنا بھی

اب اقبال کی شاعری پھر اردو کا جامہ حریر پہن رہی تھی۔

بہر حال اقبال نے تقریرِ شروء کی، سا ما صحیح گوش بر آواز تھا۔

اس تقریر میں انھوں نے فرانس کے مشہور فلسفی برگساں سے بھی اپنی ملاقات
کا ذکر کیا اور فرمایا۔ جب میں نے اسے 'لا سوال الہیہ وانا الہیہ' (یعنی خدا کہتا ہے
زمانہ کو میرا نہ کہو میں خود زمانہ ہوں) سنایا تو وہ اسلام کے اسی فلسفہ پر بھونچا
گیا۔

اسی تقریر میں انھوں نے اپنے چند تازہ اشعار بھی سنائے لیکن اس ضمن
طرز میں نہیں جس کی گونج آج بھی حمایتِ اسلام کے علموں میں اکثر دینے سننے جاتی
تھی بلکہ تحت اللفظ، لیکن اس تحت اللفظ میں بھی جو اثر جو کیف جو جادو تھا
اسے سننے والے اب تک نہیں بھولے ہیں۔ نہ شاید کبھی بھول سکیں۔

قیل اس کے کہ وہ اشعار درج کئے جائیں، ان کا پس منظر بھی اگر پیش کر دیا

جائے تو مناسب نہ ہوگا۔

اسپین پر ایک عرصہ دراز تک مسلمانوں نے حکومت کی۔ اس دوران میں وہاں اجنبی نہیں رہے بلکہ گھل جلی گئے۔ عیسائی خاندانوں سے انھوں نے رشتہ داروں کا بھی قائم کیا، پھر وہ دور آیا کہ مسلمانوں کی نااتفاقی اور باہمی مخالفت کی وجہ سے ان کا بغیر الہ بکھر گیا۔ امد وہ اندسی حکومت جس کی طرف یورپ کی بڑی بڑی حکومتیں نظر سب کر رہیں، دیکھ سکتی تھیں، اور جس کی عظمت، ہیبت و دبیرہ سلطنت اور جلال کا یہ عالم تھا کہ سارا فرنگستان ان سے بید لرزاں کی طرح کا تھا تھا، اسپین پر پورے پڑیں اور اسلامی حکومت ختم ہو گئی۔ صرف یہی نہیں ہوا کہ اسلامی حکومت ختم ہو گئی، بلکہ یہ بھی ہوا کہ مسلمان بھی وہاں سے نکال دیئے گئے۔ یہ الجزائر، تونس، ریاض و غیرہ کے عربوں کا جو نام آپ سنتے ہیں یہ زیادہ تر وہیں کے خاندان ہیں جو اسپین سے ہجرت کر کے، یا جلا وطن کر کے یہاں پہنچے گئے اور پھر یہیں کے ہو رہے۔ لیکن کچھ خاندان ایسے بھی تھے، جو اسپین ہی میں رہ گئے۔ اور وہاں کے نئے ماحول سے اتنے متاثر اور مرعوب ہوئے کہ انہوں نے عیسائی مذہب بھی قبول کر لیا۔

عربی زبان کے ایک مشہور انا پر واز نے ایک مختصر لیکن بلند پایہ کتاب "اندلس کا ماضی اور حال" کے عنوان سے لکھی تھی۔ اس کتاب میں بہت سے اہم اور دلچسپ مباحث پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ اس کتاب میں پاکستان بھی ہے کہ قدیم عرب خاندان جو بعد میں عیسائی ہوئے تھے۔ آج بھی اسپین میں موجود ہیں، وہ اب بھی وہاں عیش و نشاط کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ دولت و اداوت ان کے گھر کی لٹری ہے۔ وہ لارڈ ہیں، نواب ہیں، جاگیر دار ہیں زمیندار ہیں، دولت مند ہیں۔ اور وہاں کی سیاسی اور سماجی زندگی پر اثر رکھتے ہیں۔ انھیں اسپر فز ہے کہ ان کی رگوں میں عرب خون دوڑ رہا ہے

بعض خاندان تو ایسے ہیں جو اپنے "صدیقی" اور "فاروقی" ہونے پر نازاں
ہیں۔

شاعر مشرق، جب اندلس پہنچا تو صرف ایک عام زائر اور سیاح کی حیثیت
سے اس نے کوچہ گردی پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ بہ نظر غائر دماغ کے لوگوں کا، ان کے
رہنے سہنے کا۔ ان کے طور طریق کار ان کے اصول اور ضابطہ کا مطالعہ کیا۔ اس
کی آنکھوں نے بھی وہی دیکھا، اود پایا۔ جس کی طرف کچھ عرصہ پیشتر ایک عرب
مصنف اور اثنائے پرواد اپنی ایک مایہ ناز تصنیف میں اشارہ کر چکا تھا اور
اپنے تاثرات کو ایسے الفاظ میں قلمبند کیا کہ پڑھنے والے ہمیشہ پڑھیں گے اور
روئیں گے، سننے والے سنیں گے اور مردہ بنیں گے۔

اقبال نے اس جگہ میں جو اشعار سنائے۔ وہ ایک طویل نظم "سجدہ قلیبہ"
کا ایک حصہ تھے، یہ وہ سجدہ ہے جو آج بھی موجود ہے اور اپنی گذشتہ عظمت
کا فسانہ زبانِ ورد کے سنار ہی ہے وہ اشعار جو اقبال نے اس مجمع میں منک
یہ ہیں۔

کعبہ ارباب فن، سطوت دین مبین
تجھ سے حرم مرتبت اندلسوں کی وہی
ہے تہ گردوں اگر حسن میں تیری نظیر
قلب سلاں میں ہے اور نہیں ہے وہی
آہ وہ مردانِ حق اودہ راں شہار
عالمِ خلقِ عظیم اوصافِ صدق و تقی
جن کی حکومت سے ہے فاش یہ دروغ
سلطنت اہل دل فقر ہے شاہی نہیں

جن کی لگا ہوں نے کی قرینت شرق و مغرب
 ظلمت یومپ میں تھی جن کی فرود راہ میں
 جس کے لہو کے طفیل آج بھی ہیں اندسی
 خوش دل و گرم اقلط سادہ درویش صبی
 آج بھی اس دس میں عام ہے چشم غزال
 اور نگاہوں کے تیر آج بھی ہیں دل نشیں

بوسے پین آج بھی اس کی بھواؤں میں ہے
 رنگ حجاز آج بھی اس کی لہواؤں میں ہے
 بیدۂ انجم میں ہے تیری زمیں آسماں
 آہ اکہ صدیوں سے ہے تیری فضا بے اذراں
 کون سی وادی میں ہے کون سی منزل میں ہے
 عشق بلاخیز کا قافلہ سخت جہاں
 دیکھ چکا المنی شورش اصلاح دین
 جس نے نہ چھوڑے کہیں بھد کہن کے نشاں
 حرف فلت بن گئی عصمت پیر کشت
 اور ہوئی فکر کی کشتی نازک رواں
 چشم فرانس میں بھی دیکھ چکی انقلاب
 جس سے دگرگوں ہوا مغربوں کا جہاں
 ملت رومی نثر او کہنہ پرستی سے پیر
 لذت تجدد سے وہ بھی ہوئی پھر جواں

روح مسلمان میں ہے آج وہی اضطراب
راز خدائی ہے یہ کہہ نہیں سکتی زبان

دیکھیے اس بحر کی تہ سے اچھلتا ہے کیا

گنبد نیلو فری رنگ بدلتا ہے کیا

یہ اشعار اقبال نے ترنم سے نہیں پڑھے تھے بلکہ تحت اللفظاً انہیں پڑھانے

پھر بھی ماثر کا یہ عالم تھا کہ مجمع پر سناٹا چھایا ہوا تھا۔
کان علی رؤسہم الطیر!

مجھے اقبال سے ملاقات، یا اخباری زبان میں "انٹرویو" کی صورت میں،

حاصل ہوئی، البتہ مجھے ان کے نظارہ کا وہ ایک مرتبہ موقع ملا۔ یہ تاثرات
و نقوش اسی اجمال کی تفسیریں۔

اقبال کی شاعری

سرودے، نالہ، آہ و فغانے!

اقبال کی شاعری کا تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہوگا، وہ
سرودے، نالہ، آہ و فغانے!

پرستش ہے! اقبال کی شاعری سرود و نغمہ بھی ہے نالہ و فغان بھی اور آہ و شیون بھی!
شروہ میں اس کی شاعری میں آہ و شیون کے ساتھ نغمہ و سرود کا رنگ بھی شامل
تھا، وہ اگر ملک و قوم کے حال پر آنسو بہاتا تھا، تو بہار کی رہنمائیاں اور موسم گل
کی طرف ترائیاں حسن بے عیب کی رنگینیاں جلوہ عام کی دلربائیاں، کوہ و دشت کے
مناظر باغ و بہتاں کی کیفیتیں، کنار آب اور لب جوئیاں کی کیفیت آفرینیاں، جنگوں کی
جھک، تاروں کا ہتھم کہکشاں کا روپ، اور چاند کی چاندنی بھی اس کا دل اپنی
طرف کھینچتی تھی۔ وہ تجھ اجاب میں!

افروہ دل افروہ کند اچھنے را

کا صدق بن کر نہیں پہنچتا تھا بلکہ جبل ہزار داستان کی طرح نغمہ سرائی کرتا تھا
اس کے ترنم سے علیوں کے پنڈال اور بزم اجاب کے در و دیوار گونجا کرتے تھے۔

پھر بعد میں وہ دور آیا کہ اقبال کی شاعری بیکر آہ و نالہ، یکسر فغان و شیون

یکسر درد و کرب، یکسر الم و التہاب بن کر رہ گئی، وہ خود روتا، اور دوسروں کو رلاتا تھا۔ اب اس کا پیام ایک ہی رہ گیا تھا ہے

بہ مصطفیٰ برسوں خوش را کہ دیں ہمہ اوست

اگر بہ او نہ رسیدی تمام بولہبی است

وہ ہندوستان کا ایسا شاعر نہیں تھا جو صرف گل و بلبل کے افانے سناتا ہے، جو تیر نظر اور سنان نگاہ کا مرثیہ خواں ہوتا ہے جو دردِ دل اور فغانِ ہجر کا علمبردار ہوتا ہے، جو فسانہٴ غمِ دل اور داستانِ رنجوری تن کا ماتم دار ہوتا ہے جو کنگھی چوٹی، سرمہ اور کاجل، انگلیا اور موباف میں لپٹا رہتا ہے، جو ہجر کی داستان بیان کرتا ہے، تو مبالغہ کی ساری قوت صرف کر دیتا ہے۔ وصال کی کہانی سناتا ہے تو ہر غم بھول جاتا ہے جو۔

ع عاشقی چیت بگو بندہٴ جاناں بودن!

کا منظر تمام بن کر رہ جاتا ہے، جو اپنے معشوق کے جوہر و ستم کا حال بیان کرتا ہے تو ایسا معلوم ہوتا ہے مگر دردِ فرعون، چنگیز و ہلاکو، سکندر اور نیرتو، ہٹلر اور ستولینی، اس کے شاگردِ رشید ہیں۔ رقیب کی کامیابیوں اور کامرائیوں کا ذکر کرتا ہے۔ تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ رقیب اور محبوب گلے مل رہے ہیں، راز و نیازیں مصروف ہیں، سرگرم اختلاط ہیں، اور یہ عاشقِ دلِ فگار اپنی چشمِ مجبور سے یہ تماشا دیکھ رہا ہے، پھر بھی محبت کا یہ عالم ہے کہ عشق سے دستبردار ہونے کا نام نہیں لیتا۔ اپنے عشق کا میاب کو موضوعِ انجن بناتا ہے تو اس طرح کہے

تم جسے یاد کرو پھر اسے کیا یاد رہے

نہ خدائی کی ہو پروا نہ خدا یاد رہے

وہ یہ نہیں جانتا ہے کہ اس دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ اسے یہ نہیں معلوم کہ اس کے دیس پر کیا گزر رہی ہے وہ اس سے نا آشنا ہوتا ہے کہ اس کی بقت کس معیبت میں گرفتار ہے، اسے اس کی پردا نہیں ہوتی کہ اس کے اینٹے ملت کس دور سے گزر رہے ہیں۔ اس کا اندیشہ نہیں ہوتا کہ کوئی انقلاب آرہا ہے؟ یا نہیں؟ آرہا ہے تو اس کے جلو میں کیا ہے؟ اگر انقلاب خون بہاتا ہوا آگ برساتا ہوا، ہڈیاں روندتا ہوا آ بھی جاتا ہے، تو یہی وہ شرابِ محبت میں مست رہتا ہے، اس کی دنیا اس بھنگے کی دنیا ہے جو گولہ میں بند رہتا ہے۔ اور قطعاً نہیں جانتا کہ اس چار دیواری سے باہر کیا ہو رہا ہے؟ جو علم و دانش کی دنیا کا سیاح بھی نہیں ہوتا، بالعموم یہ بھی نہیں جانتا کہ تاریخ کا اشارہ کیا ہے؟ فلسفہ کی تعلیم کیا ہے؟ نفسیات انسانی کا اقتضا کیا ہے؟ عقدا اجتماعی کا محور و مرکز کیا ہے؟ قیصریت کیا ہے؟ اشتراکیت کیا ہے؟ فاسطیت کیا ہے؟ جمہوریت کیا ہے؟ اور ان سب کے اثرات قوم و ملک پر کس طرح اور کیا مرتب ہوتے ہیں؟ اور اگر کبھی اتفاقاً اور برسبیل تذکرہ وہ قیصریت کے بارے میں کچھ کہتا ہے، تو طفلِ دبستاں کی طرح بے ہنگم باتیں اشتراکیت کے باب میں اس کا تعلق رنگین تصور کی رنگینی سے آگے نہیں بڑھتا، فاسطیت کی بنیاد و اساس بھی اس کے ذہن و دماغ سے مادرا ہے اور جمہوریت کے تان قدم پر اگر وہ چلتا جا رہا ہے، تو گر گر کر۔

لیکن شاعروں کے اس ہجوم عام میں اقبال سب سے الگ ہے، سب سے ممتاز ہے، سب میں منفرد ہے۔ اس کی انفرادیت کا وقار ایسا نہیں جسے نظر انداز کیا جاسکے۔

وہ ایک بالغ نظر شاعر ہے، اس کے علم کا یہ حال ہے کہ وہ مشرق و مغرب کا سنگم ہے اس کا بچپن مشرق کے گہوارہ میں گزرا ہے، اور جوانی مغرب کے کفر سامان ماحول میں بسر ہوئی ہے۔ اس نے جس ذوق سے مشرق کا فلسفہ پڑھا ہے، اس سے کہیں زیادہ شوق سے فلسفہ مغرب کا درس لیا ہے۔ وہ جس طرح ایشیا کے علوم کا ماہر ہے۔ اسی طرح یورپ کے علوم بھی اس کے دماغ میں بے ہوتے ہیں، وہ علم کو قید مقامی سے آزاد سمجھتا ہے، اسی لیے جہاں کہیں جہی اسے علم ملتا ہے لے لیتا ہے وہ علم کا کوئی گوشہ چھوڑتا نہیں، وہ تاریخ پر نظر رکھتا ہے، فلسفہ کا وہ امام ہے، اقتصادیات پر اس کی گہری نگاہ ہے۔ علم الاقوام بھی اس کے ذہن و دماغ میں رہا ہوا ہے، وہ دنیا کے نئے رجحانات اور تصورات سے بھی ناواقف نہیں ہے، وہ قیصریت کا بھی ادانتاں ہے، وہ فاسطیت کے رموز بھی جانتا ہے، وہ جمہوریت کے اصرار کا بھی ماہر ہے وہ اشتراکیت کی گہرائیوں میں بھی غوطے لگا چکا ہے، فرض دنیا کی کوئی تحریک کوئی رجحان کوئی تصور ایسا نہیں ہے، جس سے اقبال واقف نہ ہو، جس کا اقبال نے مطالعہ نہ کیا ہو، جس کے محرکات پر اقبال کی نظر نہ ہو۔ وہ سناری اور مقامی، نظریات جدید و قدیم کو بھی جانتا ہے۔ انہیں پرکھ چکا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ اس کی شاعری صرف غزل (گفتگو یا محبوب) نہیں ہے اس کی شاعری قصیدہ نہیں ہے، اس کی شاعری درول کا نسخہ پمپیدہ اور ہجر و وصال کی طلسم ہوشربا نہیں ہے۔ اس کی شاعری چشم میگوں۔ ساق میں ساعد نازک رخ تاباں، گیسوے پر خم چہرہ زیبا، خرام ناز، اور گلگونہ عارض کی پریا مبر نہیں ہے۔

وہ عاشق ہے لیکن کس کا ؟

سے خدا کے بندے تو ہیں ہزاروں بنوں میں پھرتے ہیں مارے مارے
میں اس کا بندہ بنوں گا جس کو خدا کے بندوں سے پیار ہوگا !
وہ انسان کا، قدرت کی آخری ہر مندی کا، خالق موجودات کے شاہکار کا
خدا کی سب سے زیادہ حسین مخلوق کا — انسان کا — عاشق ہے۔

اس کی شاعری کا موضوع صرف یہ ہے کہ انسان کا دکھ درد دور ہو جائے
وہ سکھ اور چین کی زندگی بسر کرے۔ اس پر ظلم نہ ہو، اس پر ستم نہ ڈھائے
جائیں، اس کی آزادی بھر ج نہ کی جائے، اس پر ناروا پابندیاں عائد ہوں
اس کی نفسی اور طبعی زندگی، جنت کا نمونہ ہو، نہ کوئی فکر ہو، نہ کوئی اندیشہ بادہ
جب یہ دیکھتا ہے کہ انسان اب تک "صید زبون شہر یاری" ہے، تو صیح اٹھتا
ہے !

تعجب ہے کہ انسان اور انسان کا شکاری ہے !

وہ اسے دیکھ نہیں سکتا کہ انسان ہوں اور غیر مادی زندگی بسر کر رہے ہوں
انسان ہوں اور ان میں ادب و نیچ کی تفریق ہو، انسان ہوں اور کچھ قہر فلک ہوں
میں رہ رہے ہوں، اور بہت سے ایسے ہوں جنہیں سر چھپانے کو چھوڑنی پڑی ہے
میسر نہ ہو، وہ جب یہ عدم مساوات، یہ تفریق، یہ اونٹنے والے کا امتیاز، یہ
تقسیم زر کا غیر عادلانہ اصول، یہ انارت اور غربت کی حد فاصل دیکھتا ہے
تو اس کا دل بے قرار ہو جاتا ہے، اور اس کا نالہ، نالہ آتشیں بن جاتا ہے
پھر اس کے منہ سے شعر نہیں نکلتے، شرارے نکلتے ہیں، انکارے نکلتے ہیں،
بھڑکتے ہوئے شعلے نکلتے ہیں۔

وہ اپنے وسیع علم، وسیع تجربہ اور وسیع تفکر و تدبر سے کام لے کر ایک

راہ عمل سوچتا ہے، وہ منزل ڈھونڈتا ہے جو انسان کو جہنم سے جنت میں پہنچا دیتی ہو، جو انسانیت کی تمام مصیبتوں کا خاتمہ کر دیتی ہو۔ جو اس کے ہر روگ کو دور کر دے۔

سوچنے والوں نے، انسانیت کے آزار کا علاج یہ سوچا کہ اگر قیامت کو فروغ ہو تو دنیا ہر دکھ سے آزاد ہو جائے گی۔ بعض کو یہ الہام ہوا کہ آمریت کا رواج دنیا میں ہو جائے، تو انسان دکھی نہیں رہے گا، بعض مفکروں پر یہ القا ہوا کہ اگر جمہوریت کو فروغ ہو، تو دکھی انسان دوا کے لیے بھی ڈھونڈا جائے تو دنیا بھر بڑے کامیاب ہو سکے گا۔ بعض بعض شناسان زمانہ نے انسانیت کو صحت بخشنے کا علاج یہ سوچا کہ بشر اکیبت کا نسخہ استعمال کیا جائے۔ اسے استعمال کرتے ہی مرض کا فور ہو جائے گا۔ اور بیمار انسانیت تندرست ہو کر بستر مرگ سے اٹھ کھڑی ہوگی۔

اقبال نے ان تمام تصورات و نظریات کو سوچا، جانچا، پرکھا، اور اپنے دماغ کے عمل (ایسوریٹری) میں ان کا تجربہ اور تجزیہ کیا، اور اس نتیجہ پر پہنچا کہ ان نسخوں میں کوئی بھی نسخہ ایسا تیر بہدف نہیں ہے کہ جملہ امراض کو دور کر دے حکمائے عصر کی قرا بادیں، اور اطباء حاذق کے صدی اور خاندانی نسخوں کی بھی اُس نے خوب پڑتال کی، لیکن گوہر مقصود کی تلاش میں وہ ناکام رہا۔

آخر ایک عرصہ کے غور فکر کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ دنیا کے ہر روگ کا علاج "اسلام" ہے۔

اس کے علم نے، اس کی بصیرت نے اُس کے تجربہ اور شاہدہ نے اسے بتایا کہ دنیا میں "قلب مسلمان" سے زیادہ حسین و جمیل کوئی چیز نہیں ہے۔ "سب" سے زیادہ زلزلہ نکلن، اور تقدیر شکن کوئی ہتھیار نہیں، ضربتِ خالد اور

زور قید کا راز صرف "اسلام" ہے! لہذا کیوں نہ یہی نسخہ استعمال کیا جائے؟
 کیوں نہ پھر اس کا تجربہ کیا جائے؟ کیوں نہ ایک بار اور یہ آزمائی ہوئی اکیر
 سپر آزمائی جائے؟ وہ تریاق جس سے جاں بلب اور لب گور حیات نو سے
 آشنا ہو لے۔ اور پھر جن کے لغزہ تکبیر سے دنیا دہل اٹھی۔ جن کے زور بازو سے
 عالم لرز گیا۔ جن کے عدل و انصاف کی یہ ہفت اقلیم گواہ ہے کیا وہ تریاق
 آج کی بیمار دوزار دنیا کے کام نہ آئے گا؟ کیا وہ نظریہ جو تجربہ کی پشت پناہی
 کے ساتھ ۱۴ سو برس سے آزمایا جا رہا ہے۔ ان نظریات کے مقابلہ میں نہیں
 ٹھہر سکے گا، جو نوزائیدہ ہیں، جن کی اذادیت کلک ہے؟ جو اپنے روشن
 پہلو کے ساتھ تاریک پہلو بھی رکھتے ہیں، اور بعض اوقات جنہیں ایک
 دوسرے پر تریح دینا مشکل ہو جاتا ہے؟

یہ سب کچھ سوچ سمجھ کر وہ اٹھا اور اُس نے،

میری لڑائے پریشاں کو شاعری نہ سمجھ!

کی تیبہ کو کے، اپنا پیام — صلح و سلام کا پیام — دنیا کے نام
 دنیا شروع کر دیا۔ کیا تھا پیام؟

سے یہ مصطفیٰ برساں خویش را کہ دیں ہمہ دست

انگہ بہ او نہ رسیدی تمام بوسہی است

دنیا کے دوسرے فلسفیوں نے "انسان اعلیٰ" (سوپرین) کے نظریے پیش کیے
 لیکن وہ نظریہ کی حد سے آگے نہ بڑھ سکے، اقبال کا انسان اعلیٰ (مردِ مسلمان)
 تاریخ کا دیکھا ہوا، نسلوں کا پرکھا ہوا، صدیوں کا آدایا ہوا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ وہ فلسفی اپنے سوپرین کو اس صن و خوبی، اس رفائی
 و دلکشی اس زیبائی اور شانِ جمال کے ساتھ نہ پیش کر سکے، جو اقبال کا

ہے۔ اقبال کا مردِ مسلمان رازِ قدرتی ہے، جو دُنیا میں برا فکندہ نقاب ہو کر
اس لیے آیا ہے کہ دُنیا کا ہر دکھ، اس کا ہر روگ اور اس کا ہر آزار دور
کر دے!۔

بس! یہ ہے اقبال کا پیام، یہ ہے اس کی شاعری، یہ ہے اس مردِ قلندر
کی "لوائے پریشاں!"

اقبال کا احتساب

صرف ادبی نقطہ نظر سے

اقبال کا علمی پایہ اور ان کی فلسفیانہ حیثیت اور ان کی شاعری کا مخصوص پیام اتنا بلند، اتنا ارفع و اعلیٰ اور اتنا متفق علیہ ہے کہ اس سے نہ سخن فہموں کو ازکار ہے نہ سخن ناشناسوں کو، بلکہ اقبال کی یہ حیثیت اتنی مرعوب کن ہو چکی ہے کہ آپ کو ایسے لوگ بھی ملیں گے جو شعر اقبال کا مفہوم و معنی بالکل نہیں سمجھیں گے، لیکن جھوٹے گے، سر دھنیں گے۔ "راے عامہ" کا اثر ایسا ہی ہوتا ہے غالب کی عظمت پر۔ اس کی یہ عظمت اس کے دقیق اور شکل اشعار کی بنا پر نہیں ہے۔ مثلاً اہل نظر غالب کا شعر۔

سے شمار بجز مرغوب بہت، شکل پسند آیا

تکاشائے بیگ کف بردن صدول پسند آیا

پڑھیں گے، اور گذر جائیں گے۔ لیکن جب اس کا کوئی وہ شعر نظر سے گذرے گا جو سہل متاع کا حامل ہو، مثلاً

درد کا حد سے گذرنا ہے دوا ہو جانا

عشرتِ قطرہ ہے دریا میں فنا ہو جانا

تو واقعی و فور کیف سے بے خود ہو جائیں گے، لیکن غالب سے مرغوبیت اس درجہ تک پہنچ چکی ہے کہ اگر کوئی اس کا دقیق، شکل، گنجلک، شرفیں گے تو اس معرفت سے داد دیں گے، گویا ان پر چودہ طبق روشن ہو گئے ہیں، یہی کیفیت لوگوں کی کلام اقبال کے ساتھ ہے۔

لیکن اس گروہ عام سے ہٹ کر ایک گروہ اور بھی ہے، جو اقبال کی قابلیت و ذہانت کا معترف ہے، اس کی بلند پروازی، اور ندرت خیال کا شناخاں ہے۔ اس کی مضمون آفرینی اور حسن اسلوب کا مداح ہے لیکن اس کی "زبان" کو غلط سمجھتا ہے، اس کے علم اور فلسفہ کا قائل ہے، لیکن اس کی "ادبیت" شائستہ التفات نہیں سمجھتا۔

یہ وہ گروہ ہے، جو اپنے تئیں، 'زبان کا امام' اور لغت کا "خرد بے کلا" سمجھتا ہے، وہ کہتا ہے سے

میں حقیر گدا یا بن قوم را کیں قوم
شہان بے کمر و خسر دان بے کلا اند

یہ کاکل پچیاں اور زلف گروہ گیر کا سر ہے، یہ چشم نشان، اور نگاہ کا گھائل ہے۔ یہ عازن روشن اور "مثال حور مثال" کا پاری ہے ان کے ساتھ جو ہم مشرب ہوں، ان سے دور بھاگتا ہے۔ جو ہمت و تہذیب کے قائل ہوں، جو فطرت کی گہرائیوں اور نبض انسانی کی دھڑکنوں کے محرم اسرار ہوں، یہ اپنی بولی کو چین کی زبان سمجھتا ہے اور دوسروں کی لوائے پریشاں کو شور و ہنگامہ سمجھتا ہے، یہ اپنی زبان کو کوثر کی دھلی ہوئی زبان سمجھتا ہے، اور دوسروں کی زبان اس کے نزدیک بار سماعت ہے،

اس گروہ نے اقبال کی ادبیت اس کی زبان دانی، اور مثال و محاورات

سے اس کی ناواقفیت کا نقارہ اس زور سے بجایا کہ زبان و لغت کی دنیا میں اس کی مخالفت اور بے پناہ مخالفت کا گرو و وفار ایسا اڑایا کہ اقبال کی ادبیت کا چہرہ روشن اس تاریکی میں چھپ گیا، اس کا رومے خوب مخالفت کے غبار میں اوجھل ہو گیا اس کے ادبی مضامین و بدائع اس خوب اور ناخوب کی بحث میں 'خزفہ ریزوں سے بھی بدتر ہو گئے، وہ جواب دہ تھے لیکن ان کی تمیز اور پہچان مشکل ہو گئی۔

اقبال کی شاعری 'اس کے پیام' اس کے فلسفہ اس کے نظریات سیاسی اور تصورات اسلامی پر بہت کچھ کھنکھایا جا چکا ہے، اس کے پیام اور فلسفہ کے ان پہلوؤں کی "رو نمائی" اور "نقاب کشائی" عرصہ سے ہو رہی ہے۔ اس کی شاعری کے پردہ رنے ہیں جن کا نظارہ دنیا عرصہ سے کر رہی ہے اور نظارہ کرتے کرتے ان کی ماہیت اور حقیقت سے بھی آشنا ہو چکی ہے۔

یوں تو اقبال کی شاعری کتاب دل کی حیثیت رکھتی ہے، اور اس کے متعلق خود اقبال کہہ چکے ہیں۔

ظہر نکھی جائیں گی کتاب دل کی تفسیر میں بہت!

چنانچہ ان کے کلام کی شرح و تفسیر کا سلسلہ جاری ہے اور جب تک اردو زبان باقی ہے، نئے نئے پہلوؤں اور زاویوں سے اس کا سلسلہ جاری رہے گا، "شعری مولوی معنوی" اب تک تازہ ہے اور تازہ رہے گی، اسی طرح اقبال کا کلام اب بھی تازہ ہے اور اس کی تازگی ہمیشہ قائم رہے گی۔

میرا خیال ہے کہ اقبال کی شاعری پر صرف ادبی نقطہ نظر سے اب تک بحث زیادتی ہے، اور یہ بہت بڑا ظلم ہے۔ صرف اقبال کے ساتھ نہیں بلکہ ادب کے ساتھ بھی حقیقت یہ ہے کہ اگر نگاہ غور سے دیکھا جائے تو اقبال کا ادبی پیغام جس تناور نشان، اتنا تاباں اور اتنا نظر فرور ہے کہ نہ اسے نظر انداز کیا جاسکتا

ہے نہ اس کی جدت، تجدّد، اور ادبی امتیاز کو فراموش کیا جا سکتا ہے، وہ یہ
 میرے ہیں جو مٹوں مٹی کے نیچے ولے ہوتے ہیں، مٹی کا ڈھیر ٹٹا دیا جائے۔ تو یہ
 نمایاں ہو جائیں گے، اور ان کی چمک دمک سے آنکھیں خیرہ ہونے لگیں گی، جھوٹے
 موتی بھی آب دکھاتے اور چمکتے ہیں، لیکن سچے موتیوں کے سامنے ان کا پانی مرجانا
 ہے، اور ان کی آب ختم ہو جاتی ہے، اقبال کے سچے موتیوں کو اگر عصر حاضر کے جھوٹے
 موتیوں کے سامنے رکھا جائے تو فوراً نگاہ جو ہر شناس تاڑے گی کہ حقیقت
 کیا ہے اور کہاں ہے؟

صرف ادبی نقطہ نظر سے اگر اقبال کی شاعری کا اہتمام کیا جائے تو بہت
 سے جواہر پارے ملیں گے۔ جن کے متعلق ہرگز یہ نہیں کہا جا سکتا کہ۔
 یہ صنائی مگر جھوٹے نگوں کی ریزہ کاری ہے!

بلکہ جو اپنی آب و تاب اور چمک دمک کے اعتبار سے "خاصے" کی چیز ہیں۔
 اب ہم مختلف عنوانات کے ماتحت اقبال کی ادبی شاعری کا جائزہ لیتے ہیں۔

حقائق، معارف، فلسفہ

اقبال زبان شعر میں حقائق و معارف بھی بیان کرتا ہے، جنہیں ہم محسوس کرتے
 ہیں لیکن کہہ نہیں پاتے، جن سے ہمارا دل آشنا ہے، لیکن زبان سے جن کی
 تفسیر نہیں کر سکتے۔ جو ہمارے سامنے گذرتے رہتے ہیں، لیکن ہم ان میں امتیازی
 کرتے، شاعر ان حقائق کو اس طرح، اس سادگی اور اس روانی سے بیان کرتا
 پلا جاتا ہے، گو یا ایک معمولی بات کہہ دی۔ لیکن وہی معمولی سی بات جان
 سخن بولتی ہے۔

ہم آپ ہر روز موت کی کار فرمایاں بے بسی کے ساتھ دیکھتے رہتے ہیں، دیکھتے ہیں اور دہلیتے ہیں، اور خاموش ہو جاتے ہیں، لیکن اقبال اس موت کی ہمہ گیری میں کبھی ڈرٹ اور دیکھتا ہے، قدرت کے ذوق جستجو کو پالیتا ہے، وہ کہتا ہے، 'ہوا اگر حساب پیدا کرنے پر، وہ بارہ اسے بنالینے پر قادر نہ ہو، تو حساب کو اتنی بے پروائی سے مٹاتی کیوں؟ قدرت، انسان کو فنا کر کے اسے حیاتِ نو سے نہ آشنا کر سکتی ہوتی۔ تو موت اتنی ازراں اور سہل الحصول نہ ہوتی، اور اس شغل سے قدرت کا مفقود کیا ہے؟' خوب تر مخلوق کی تخلیق، یہ فلسفہ خود اقبال کی زبانِ حقیقت ترجمان سے کہنے۔

زندگی محبوب ایسی دیدہ قدرت میں ہے
ذوقِ حفظِ زندگی ہر چیز کی فطرت میں ہے
موت کے ہاتھوں سے مٹ سکتا اگر نقشِ حیات
عام یوں اس کو نہ کر دیتا نظامِ کائنات
ہے اگر ازراں تو یہ سمجھو اجل کچھ بھی نہیں
جس طرح سونے سے جینے میں خلل کچھ بھی نہیں
آہِ فافلِ موت کار از نہاں کچھ اور ہے
نقش کی ناپائیداری سے خیال کچھ اور ہے
جنتِ نظارہ ہے نقشِ ہوا بالائے آب
موجِ مضطر توڑ کر کرتی ہے تعمیرِ حباب
موج کے دامن میں پھر اس کو چھپا دیتی ہے یہ
گنتی بے دردی سے نقشِ اپنا سا دیتی ہے یہ

پھر نہ کر سکتی جاب اپنا اگر پیدا ہوا
 توڑنے میں اس کے یوں ہوتی نہ بے پردا ہوا
 اس روش کا کیا اثر ہے ہیئتِ تعمیر پر
 یہ تو حجت ہے ہوا کی قوتِ تعمیر پر

فطرت ہستی شہید آرزو رہتی نہ ہو
 خوب تر پیکر کی اس کو جستجو رہتی نہ ہو
 موت تجدیہ مذاقِ زندگی کا نام ہے
 خواب کے پردے میں بیداری کا اک پیغام ہے

خوگر پر واز کو پر واز میں ڈر کچھ نہیں
 موت اس گلشن میں جز سجیدن پر کچھ نہیں
 پردہٴ مشرق سے جس دم جلوہ گر ہوتی ہے صبح
 داغِ شب کا دامن آفاق سے دھوئی ہے صبح
 لالہٴ افسردہ کو آتشِ قلبا کرتی ہے یہ
 بے زباں طاقت کو مرست لولا کرتی ہے یہ
 خفتگانِ لالہ زار و کو ہزار درود بار
 ہوتے ہیں آخر مردوںِ زندگی سے ہمنکار

یہ اگر آئینِ ہستی ہے کہ ہو ہر شامِ صبح
 مرقدانوں کی شب کا کیوں نہ ہوا انجامِ صبح

مذہب

اپنی بات پر قیاس اقوام مغرب سے نہ کر
 خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی
 اُن کی جمعیت کا ہے ملک و نسب پر انحصار
 قوت مذہب سے مستحکم ہے جمعیت تری
 دامن دیں پاتھ سے چھوٹا تو جمعیت کہاں
 اور جمعیت ہوئی رخصت تو بات بسی گئی

زندگی

تو اسے پیارنا امر و زو فر و اسے نہ ناپ
 جادواں پیسہم دواں بہر دم رواں ہے زندگی
 اپنی دنیا آپ پیدا کر اگر زندوں میں ہے
 ستر آدم ہے ضمیر کن فلکاں ہے زندگی
 زندگانی کی حقیقت کو کہن کے دل سے پوچھ
 بونے شیشہ و تیشہ رنگ گراں ہے زندگی
 بندگی میں گھٹ کے رہ جاتی ہے اک جوت کم آب
 اور آزادوں میں بحر بے کراں ہے زندگی

طلوع اسلام

کتاب بخت بیضا کی پھر شیرازہ بندی ہے
 یہ شاخ ہاشمی کرنے کو ہے پھر برگ و بر پیدا
 ہزاروں سال نرگس اپنی بے نوری پر دوقی ہو
 بڑی شکل سے ہوتا ہے چین میں دیدہ در پیدا
 نوا پیرا ہوا ہے بلبل کہ ہو تیرے ترنم سے
 کبوتر کے تن نازک میں شاہی کا جگر پیدا
 ترے سینے میں ہے پوشیدہ راز زندگی کہدے
 مسلمان سے حدیث سوز و ساز زندگی کہدے

عطا مومن کو پھر درگاہ حق سے ہونیوالا ہے
 شکرہ ترکمانی، ذہن بندی، نطق اعرابی
 اثر کچھ خواب کا غنچوں میں باقی ہے تو ایسے بلب
 نوار تلخ تری زن جو ذوق نغمہ کیالی
 تڑپ صحن چین میں، آشیاں میں شاخار و نیں
 جُدا پارے سے ہو سکتی نہیں تقدیر سیما

ضمیر لالہ میں روشن چراغ آرزو کردے
 چین کے ذرے ذرے کو شہید جستجو کردے

درس 'پیام' خطاب

اقبال کی شاعری کا ایک خاص جزو یہ بھی ہے کہ اس میں سبق بھی ملتا ہے اور پیام بھی، وہ دعوتِ نظر بھی دیتے ہیں اور دعوتِ التباب بھی، وہ پیام درد بھی دیتے ہیں، اور لذتِ حرام بھی۔
یہ درس ان کے ہاں نوثر اور موہ لینے والے الفاظ میں ملتا ہے کہ وہ کہیں اور ثنا کرے کوئی ا۔

ہو دید کا جو شوق تو آنکھوں کو بند کر
ہے دیکھنا یہی کہ نہ دیکھا کرے کوئی
جینا وہ کیا جو ہونفس غیر پر مدار
شہرت کی زندگی کا بھروسہ جی پھوٹے

شام ہیں کی آشنائے نالہ "یاربہ" نہیں
جلوہ پیرا میں کی شب میں اشک کے کوکب نہیں
جس کا جام دل شکست غم سے ہے نا آشنا
جو سدا صدہ: شرابِ عشق و عشرت ہی رہا
ہاتھ جس گلچیں کا ہے محفوظ اذک خار سے
عشق جس کا بے ثمر ہے بھر کے آزار سے

کلفتِ علم گرچہ اس کے روز و شب سے دور ہو
زندگیاں کار از اس کی آنکھ سے ستور ہو

وطن کے متعلق کہتے ہیں :-

ہو قیدِ تقاضی تو نتیجہ ہے سبیا ہی
رہ بحر میں آزاد وطن صورتِ ماہی

صن ازل ہو پیدا تاروں کی دلبری میں
جس طرح عکس گل ہو شبنم کی آری میں
آئینِ نو سے ڈرنا طرز کہن پہ اڑنا!
منزل یہی کٹھن ہے قوموں کی زندگی میں
یہ کاروانِ ہستی ہے تیز گام ایسا
قویں کچل گئی ہیں جس کی رواروی میں
ہیں جذبِ باہمی سے قائم نظامِ سارے
پوشیدہ ہے یہ نکتہ تاروں کی زندگی میں

ہلالِ عید سے خطاب

اوج گردوں سے ذرا دنیا کی بستی دیکھ لے

اپنی رفعت سے ہمارے گھر کی بستی دیکھ لے

قافلے دیکھ اور ان کی برق زقاری بھی دیکھ

دہرو در ماندہ کی منزل سے بیزاری بھی دیکھ

دیکھ کر تجھ کو افق پر ہم لٹاتے تھے گھر

اے تھی ساغر ہماری آج ناداری بھی دیکھ

فرقہ آرائی کی زنجیروں میں ہیں مسلم ابیر

اپنی آزادی بھی دیکھ ان کی گرفتاری بھی دیکھ

دیکھ مسجد میں فکست رشتہ تبیح شیخ

بتکدے میں برہمن کی پختہ زنادی بھی دیکھ

کافروں کی مسلم آئینی کا بھی نظارہ کر

اور اپنے مسلموں کی مسلم آزاری بھی دیکھ

ہاں تعلق پیشگی دیکھ آبرو والوں کی تو

اور جو بے آبرو تھے ان کی خودداری بھی دیکھ

جس کو ہم نے آشنا لطف و تکلم سے کیا

اس حریف بے زباں کی گرم گفتاری بھی دیکھ

مشہور نظم "شبح و شاعر" کا ایک حصہ۔

شبح شاعر سے کہتی ہے :-

میں تو جلتی ہوں کہ ہے مضممری فطرت میں ہوز

تو فر و ز اں ہے کہ پروانوں کو ہو سودا ترا

گر یہ سااں میں کہیرے دل میں ہے طوفان اشک

شبنم افشاں تو کہ بزم گل میں ہو چرچا ترا

یوں تو روشن ہے مگر سوز و رونا رکھتا نہیں

شعلہ ہے مثل چسپا رخ لالہ صحرای ترا

قیس پیدا ہوں تری محفل میں یہ ممکن نہیں

تنگ ہے صحرای ترا حمل ہے بے لیل ترا

اب تو اپرا ہے کیا گلشن ہو ابرہم ترا

بے محل تیرا تو تم نغمہ بے موسم ترا

تھا جنھیں ذوق تماشا وہ تو رخصت ہو گئے

لے کے اب تو وعدہ دیدار عوام آیا تو کیا

آہ جب گلشن کی جمعیت پریشاں ہو چکی

بچوں کو باد بہاری کا پیام آیا تو کیا

آخر شب دید کے قابل تھی بسلی کی تڑپ

مجھدم کوئی اگر بالائے بام آیا تو کیا

دائے ناکامی متاع کارواں جاتا رہا

کارواں کے دل سے احساس زیاں جاتا رہا

اقبال امام ادب

جن کے ہنگاموں سے تھے آباد ویرانے کبھی

شہراُن کے مٹ گئے آبادیاں بن ہو گئیں

سطوتِ لوحید قائم جن نمازوں سے ہوئی

وہ نمازیں ہند میں نذر برہمن ہو گئیں

شامِ غم لیکن خبر دیتی ہے صبحِ عید کی

ظلمتِ شب میں نظر آتی کرن امید کی

مژدہ اسے پیمانہ بردارِ خمستان حجاز

بعدِ مدت کے ترے رندوں کو پھر آیا ہے ہوش

پھر یہ غوغا ہے کہ لاساقی شرابِ خانہ ساز

دل کے ہنگامے سے مغرب سے کڑا لے خموش

رہزنِ ہمت ہو اذوقِ تن آسانی ترا

بکھر تھا صحرا میں تو، گلشن میں شل جو ہوا

اپنی اصلیت پہ قائم تھا تو جمعیت بھی تھی

چھوڑ کر گل کو پریشاں کا دیوان ہو ہوا

زندگی قطرے کی سکھلاتی ہے اسرارِ حیات

یہ کبھی گوہر، کبھی شبنم، کبھی سونہ ہوا

آبرو باقی تری ملت کی جمعیت سے تھی

جب یہ جمعیت گئی دنیا میں رسوا تو ہوا

فرد قائم ربطِ ملت سے تنہا کچھ نہیں

موج ہے دریا میں اور بیرونِ دریا پوری نہیں

کیفیت باقی پرانے کوہ و صحرا میں نہیں

ہے جنوں تیرا نیا پیدا نیا دیرانہ کر

اس جن میں پیرو بلبل ہو یا تلمیند گل

یا سراپا نالہ بن جایا لڑا پیدا نہ کر

آشنا اپنی حقیقت سے ہواے دہقاں ذرا

دانہ تو کھیتی بھی تو، باراں بھی تو، حاصل بھی تو

آہ کس کی جستجو آوارہ رکھتی ہے تجھے

راہ تو، رہرو بھی تو، رہبر بھی تو، منزل بھی تو

کانتا ہے دل ترا اندیشہ طوفاں سے کیا

ناخدا تو، بکر تو، کشتی بھی تو، ساحل بھی تو

دیکھ آکر کوچہ چاک گریباں میں کبھی!

قیس تو، لیلا بھی تو، صحرا بھی تو، جمل بھی تو

دائے نادانی کہ تو محتاج ساقی ہو گیا

مے بھی تو، مینا بھی تو، ساقی بھی تو، مفضل بھی تو

بے خبر تو جو ہر آئینہ آیام ہے

تو زمانہ میں خدا کا آخری پیغام ہے

اپنی اصلیت سے ہو آگاہ اے ناداں کر تو

قطرہ ہے لیکن مثال بکرے پایاں بھی ہے

کیوں گرفتار ظلم، ہیج مقدراری ہے تو

دیکھ تو پوشیدہ تجھ میں شوکت طوفاں بھی ہے

اقبال امام ادب

سینہ تو تیرا ہے امیں کے پیام ناز کا

جو نظام دہر میں پیدا بھی ہے پنہاں بھی ہے

ہفت کشور جس سے ہو تغیر بے توپ و تفنگ

اے تغافل پیشہ تجکو یاد وہ پیراں بھی ہے

تو ہی ناداں چند کلیوں پر فضاغت کر گیا

ورنہ گلشن میں علاج تنگی داماں بھی ہے

آسماں ہو گا سحر کے لڑ سے آئینہ پوش

اور ظلمت رات کی سیماں پا ہو جائے گی

آئیں گے سینہ چاکاں چین سے سینہ چاک

بزم گل کی ہم نفس باد صبا ہو جائے گی

پھر جس میں کو یاد آجائے گا پیغام تجو

پھر جس میں خاک حرم سے آشنا ہو جائے گی

نالہ صیاد سے ہوں گے لوزا ماں طیور

خون گلچیں سے کلی رنگین تبا ہو جائے گی

آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے لب پہ آسکتا نہیں

جو صورت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو جائے گی

شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے

یہ چمن معمور ہو گا نفس تو حید سے

اقبال امام ادب

تہنا آبرو کی ہوا اگر گلزار ہستی میں
تو کانٹوں میں الجھ کر زندگی کرنیکی ہو کر لے

اگر منظور ہو تجھ کو فزاں نا آشنا رہنا

جہاں رنگِ دلو سے پہلے قطع آرزو کر لے

تری خاک میں ہے اگر شر تو خیال فقرو غنا نہ کر

کہ ہمیشہ نانِ شعیر پر ہے مدارِ قوتِ عیدری

بتان رنگِ دلوں کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا
نہ تو ر آئی رہے باقی نہ ایرانی نہ افغانی
گماں آباد ہستی میں یقین مردِ مسلمان کا
بیاباں کی شبِ تاریک میں قندیلِ رحمانی
مٹایا قیصر و کسریٰ کے استبداد کو جس نے
وہ کیا تھا بزورِ حمیدِ فقر بوزِ صدقِ سلمان

جب اس انگارہٴ خاکی میں ہوتا ہے یقین پیدا

تو کر لیتا ہے یہ بالِ و پر روحِ الا میں پیدا

ٹھوکر

اقبال اپنے اشعار سے نیند کے ماتوں کو ٹھوکر بھی لگاتا ہے کہ وہ بیدار
ہوں ہوشیار ہوں اٹھیں اور اپنے احساس و عمل کی دنیا آباد کر ڈالیں۔ کہتا
ہے نہ

بنائیں کیا سمجھ کر شاخ گل پر آشیاں اپنا
چمن میں آہ! کیا رہنا جو ہو بے آبر و رہنا

مجھے روکے گا تو اے نا خدا کیا فرق ہونے سے
کہ جن کو ڈوبنا ہو ڈوب جاتے ہیں مہینوں میں

تقلید کی روش سے تو بہتر ہے خود کشی
رستہ بھی ڈھونڈو نہ خضر کا سودا بھی چھوڑ دے
سودا گری نہیں یہ عبادت خدا کی ہے
اے بے خبر جزا کی تمنا بھی چھوڑ دے
واعظ ثبوت لائے جوئے کے جوازیں
اقبال کو یہ ضد ہے کہ بیٹا بھی چھوڑ دے

یہ رسم بزم فنا ہے اے دل گناہ ہے جنبش نظر بھی
رہے گی کیا آبر و ہماری جو تو یہاں بے قرار ہو گا

تیرے آبا کی نگہ بجلی تھی جس کے واسطے

ہے وہی باطل ترے کا شاذ دل میں کیس

ہیں یہ شانِ خود وادی جہن سے توڑ کر تجکو

کوئی دستار میں رکھ لے کوئی زیب گلو کر لے

بیچتا ہے ہاشمی ناموس دین مصطفیٰ

خاک و خون میں مل رہا ہے ترکانِ سخت کوش

آگ ہے اولادِ ابراہیم ہے، غمزد ہے

کیا کسی کو پھر کسی کا امتحاں مقصود ہے

ہو صداقت کے لیے جس دل میں مرنے کی تڑپ

پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جاں پیدا کرے

پھونک ڈالے یہ زین و آسمان ستوار

اور خاک ترے آپ، پناہاں پیدا کرے

زندگی کی قوت، پنہاں کو کر دے آشکارا

تا یہ جنگاری فروغِ جاوداں پیدا کرے

خاکِ مشرق پر چمک جائے شمالِ آفتاب

تا بدشاہ پھر وہی لعلِ گراں پیدا کرے

سوئے گردوں نالہءِ شبگیر کا، بیچھے سفیر

رات کے تاروں میں اپنے رازوں پیدا کرے

یہ گھڑی محشر کی ہے تو عرصہ محشر میں ہے
پیش کر فائل اگر کوئی عمل دفتر میں ہے

نسل، قومیت، کلیا، سلطنت، تہذیب، رنگ
"نوابگی" نے خوب چن چن کے بنائے مسکرات
کھڑے مرانا داں خیالی دیوتاؤں کے لیے
سکر کی لذت میں تو لٹا گیا نقد حیات
مگر کی چالوں سے بازی لے گیا سرمایہ دار
انتہائی رادگی سے کھانگیا مزدور مات

اٹھ کہ اب بزم جہاں کا اور ہی انداز ہے
مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آواز ہے

ہمتِ عالی تو دریا بھی نہیں کرتا قبول
غنیچہ ساں فاضل ترے دامن میں شبنم کب تلک
نغمہ بیداری جمہور ہے سامانِ عیش
قصہ خواب آدراسکندر و جم کب تلک؟
آفتاب تازہ پیدا بطن گیتی سے ہوا
آسماں ڈوبے ہوئے تاروں کا ماتم کب تلک

باغبان چارہ فرما سے یہ کہتی ہے بہار
زخم گل کے واسطے تدبیر مرہم کب ملک؟

کر مک، ناداں طوائف شمع سے آزاد ہو
اپنی فطرت کے تھلی زار میں آباد ہو

پرسے ہے چرخ نیلی فام سے منزل مسلمان کی
ستارے جس کی گرد راہ ہوں وہ کارواں تو ہے
خنا بند عروس لالہ ہے خون جگر تیرا
تری نسبت برا، سہمی ہے معمار جہاں تو ہے
جہاں آب و گل سے عالم جاوید کی خاطر
نبوت ساتھ جس کو لے گئی وہ ارضیاں تو ہے
یہ نکتہ سرگذشتِ ملت بیضا سے ہے پیدا
کہ اقوام زمیں ایشیا کا پاسباں تو ہے

سبق پھر پڑھ صداقت کا، عدالت کا شجاعت کا
یا جائے گا تجھ سے کام دنیا کی امامت کا

ہوئے مدفون دریا زبرد دریا تیرے والے
طمانچے کوچ کے کھاتے تھے جو بن کر گہر نکلے

غبار رگنذر ہیں، کیمیا پر ناز تھا جن کو
 جبینیں خاک پر رکھتے تھے، آکیر گرنیکے
 ہمارا نرم روقا عہد پیام زندگی لایا
 خبر دتی تھیں جن کو بجلیاں وہ بے خبر نیکے
 حرم رسوا ہوا پیر حرم کی کم نگاہی سے
 جو انان تازی کس قدر صاحب نظر نیکے
 زمیں سے نوریاں آسمان پر داز رکھتے تھے
 یہ فاکہ زندہ تر، پابندہ تر، تابندہ تر نیکے
 جہاں میں اہل ایماں صورتِ خورشید جلتے ہیں
 ادھر ڈوبے، ادھر نکلے، ادھر ڈوبے، ادھر نکلے

یقین افراد کا سرمایہ تعمیرِ ملت ہے

یہی قوت ہے جو صورتِ گرتقدیرِ ملت ہے

تو راز کن نکاں ہے اپنی آنکھوں پر عیاں ہو جا

خودی کار از داں ہو جا، خدا کا تر جہاں ہو جا

ہوس نے کر دیا ہے مگرے مگرے نوعِ انساں کو

اخوت کا بیباں ہو جا، محبت کی زباں ہو جا

یہ ہندی وہ خراسانی، یہ افغانی وہ تورانی

تو اے شرمندہٴ ساحلِ اچھل کر بکیراں ہو جا

مصافِ زندگی میں سیرتِ فولادِ سپید اگر

مبستانِ محبت میں جو برو پر نیاں ہو جا

گزر جاہن کے سیل تندرد کوہ بیاباں سے
گلستان راہ میں آئے تو جوئے نغمہ خواں ہو جا

یے خطر کو دپڑا آتش نمرود میں عشق

عقل ہے جو تماشائے لب بام ابھی

لاہور میں ایک مرتبہ رات بھر کے اندر اندر سرکاری زمین پر بے
اجازت مسلمانوں نے مسجد تعمیر کر کے کھڑی کر دی، وہ مسجد بعد میں بڑھادی گئی
اس واقعہ پر اقبال نے کہا۔

مسجد تو بنا دی شب بھر میں ایماں کی حرارت والوں نے

من اپنا پُرانا پانی ہے برسوں میں منازعی بن نہ سکا

تر آنکھیں تو ہو جاتی ہیں پر کیا لذت اس رونے میں

جب خونِ جگر کی آمیزش سے اشکِ پیازی بن نہ سکا

اقبال بڑا اپدیشک ہے من باتوں میں سوہ لیتا ہے

گفتار کا یہ غازی تو بنا کر دار کا غازی بن نہ سکا

فکرِ مسلسل

اقبال کے کلام میں ایسی مسلسل اور مربوط نظمیں بھی ملتی ہیں جو اپنی جہت

تشبیہ حسن بیان، خوبی ادا، ندرت خیال، بلندی فکر اور وضع اسلوب کے اعتبار
سے نہ صرف اردو زبان میں بلکہ دنیا کی ہر ترقی یافتہ زبان میں مایہ ناز کہی

جاسکتی ہیں۔

ایسی نظموں کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے مختلف عنوانات کے ماتحت ان کے صنائع
 و بدائع پر گفتگو کرنا، ان کے لطف اور کیف کو کم کر دے گا۔ اس لیے ہم ایسی چند
 نظموں کو مختصر آ پیش کرتے ہیں۔

۰ ایک آرزو کے عنوان سے اقبال نے ایک معرکہ آرا نظم کہی ہے، اس کی
 زبان انداز بیان تشبیہات و استعارات، فکر و خیال کا اسلوب دامن دل کو
 اپنی طرف کھینچتا ہے۔

کرشمہ دامن دل می کشد کہ جا اینجاست !
 نظم ملاحظہ ہو :-

دنیا کی محفلوں سے اکتا گیا ہوں یارب
 کیا لطف انجن کا جب دل ہی بگہ گیا ہو

شورش سے بھاگتا ہوں دل ڈھونڈتا ہے میرا

ایسا سکوت جس پر تقریر بھی فدا ہو

مرتا ہوں خاشی پر یہ آرزو ہے میری

دامن میں کوہ کے اک چھوٹا سا جھونپڑا ہو

آزاد فکر سے ہوں عزت میں دن گزاروں

دنیا کے غم کا دل سے کاٹنا نکل گیا ہو

لذت سرد کی ہو چڑیلوں کے چہچہے میں

چشمے کی شورشوں میں باجاسانگ رہا ہو

گلی کی کلی چمک کر پیغام دے کسی کا

ساغر ذرا سا گویا بھگو جہاں بنا ہو

ہو ہاتھ کا سر ہانہ، سبزہ کا ہو بچھونا

شرمائے جس سے جلوتِ فلوت، میں وہ ادا ہو

مالوس اس قدر ہو صورت سے میری بلب

نہنے سے دل میں اس کے کھٹکانہ کچھ مرا ہو

صف باندھے دونوں جانب بوٹے ہرے ہرے ہوں

ندی کا صاف پانی تصویر لے رہا ہو

ہو دلفریب ایسا کہار کا نظارہ

پانی بھی موج بن کر اٹھ اٹھ کے دیکھتا ہو

آغوش میں زمیں کی سویا ہوا ہو سبزہ

پھر پھر کے جھاڑیوں میں پانی چمک رہا ہو

پانی کو چھو رہی ہو جھک جھک کے گل کی ٹہنی

جیسے حسین کوئی آئینہ دیکھتا ہو

مہندی لگائے سورج جب شام کی دُہن کو

سُرخ لائے سہنری ہر سچول کی قبا ہو

راتوں کو چلنے والے رہ جائیں تنک کے جدم

اُمید اُن کی میرا ٹوٹا ہوا دیا ہو

بکلی چمک کے اُن کو کٹیامری دکھائے

جب آسماں پہ ہر سو بادل گھرا ہوا ہو

پچھلے پہر کی کوسل وہ صبح کی موذن

میں اس کا ہم نوا ہوں وہ میری ہنوا ہو

کانوں پہ ہونہ میرے دیر و حرم کا احسا
 روزن ہی جھونپڑی کا جھکو سحر نما ہو
 پھولوں کو آئے جس دم شبنم و صنو کرانے
 رونا مراد صنو ہو نالہ مری دعا ہو
 اس خامشی میں جائیں اتنے بلند نالے
 تاروں کے قافلے کو میری صدا دراہو
 ہر درد مند دل کو رونا مراد لادے
 بیہوش جو پڑے ہیں شاید انہیں جگا دے

”ماہ لڑکے کے عنوان سے ایک نظم میں اقبال نے، وہ ادبی موقی بکیرے
 ہیں وہ نئی نئی باتیں کہی ہیں، وہ نادر اور بے مثل تشبیہیں اور استعارے
 استعمال کئے ہیں کہ بے ساختہ صدائے واہ دل کی انجمن سے بلند ہوتی ہے۔
 ”ماہ لڑکے کو دیکھ کر اقبال کہتے ہیں۔“

لوٹ کر خورشید کی کشتی ہوتی فرقاب نیل
 ایک ٹکڑا تیرتا پھر تا ہے روکے آب نیل
 طشت گردوں میں ٹپکتا ہے شفق کا خون ناب
 نشر قدرت نے کیا کھولی ہے نصد آفتاب
 چرخ نے بالی چڑالی ہے عروس شام کی ؟
 نیل کے پانی میں یا پھلی ہے سیم خام کی ؟

”نصد آفتاب“ ”کشتی خورشید“ ”طشت گردوں“ ”شفق کا خون ناب“ ”عروس
 شام کی بالی“ ”سیم خام کی پھلی“ یہ وہ چیزیں ہیں، جن کی مثال اردو ادب

میں ڈھونڈنے سے نہیں مل سکتی .

”ماہِ لوز کی روشنی آپ دیکھ چکے، اب ذرا جگنو کی چمک دیکھیے، اور دیکھئے کہ
اک رنگ کا مضمون ہو تو سوطرچ سے باندھوں

کو اقبال کس طرح ثابت کر کے دکھاتا ہے :-

جگنو کی روشنی ہے کا شانہ چین میں

یا شمع جل رہی ہے پھولوں کی انجن میں؟

آیا ہے آسماں سے اڑ کر کوئی ستارہ

یا جاں پر لگتی ہے مہتاب کی کرن میں؟

یا شب کی سلطنت میں دن کا سفیر آیا

غزیت میں آکے چکا گنام تھا وطن میں

تکلیہ کوئی گرا ہے مہتاب کی قبا کا

زرہ ہے یا نایاں سورج کے پیرتہا یہ

حسن قدیم کی یہ پوشیدہ اک جھلک تھی

لے آئی جس کو قدرت خلوت سے انجن میں

چھوٹے سے چاند میں ہے ظلمت بھی روشنی بھی

نکلا کبھی گہن سے آیا کبھی گہن میں

پر دانہ اک تپنگا جگنو بھی اک تپنگا

وہ روشنی کا طالب یہ روشنی سراپا

”محبت کے عنوان سے اقبال نے ایک نظم کہی ہے۔ یہ نظم نہیں اسرارہ

معارف کا مرتع ہے۔ نظم کا ایک حصہ ملاحظہ ہو:-

سنا ہے عالم بالائیں کوئی کیمیا گر بتنا

صفا تھی جس کی خاک پائیں بڑھ کر ساغر جم سے

کھاتا تھا عرش کے پائے پہ اک اکیر کا نسخہ

چھپاتے تھے فرشتے جس کو چشمِ روح آدم سے

نگاہیں تاک میں رہتی تھیں لیکن کیمیا گر کی

وہ اس نسخہ کو بڑھ کر جاننا تھا اسمِ اعظم سے

بڑھا تبیحِ خوانی کے بہانے عرش کی جانب

تمنا تے دلی آخر بر آئی سستی پیہم سے

پھر ایسا فکر اجزانے اسے مید ان ادکا میں

چھپے گی کیا کوئی نئے بارگاہِ حق کے محرم سے

چمک تارے سے مانگی چاند سے دایا جگر مانگا

اڑائی تیرگی تھوڑی سی شب کی زلفِ برہم سے

تڑپ بجلی سے پائی، عور سے پاکیزگی پائی

حرارت لی نفس ہائے مسیح ابن مریم سے

ذرا سی پھر رلو بہت سے شان بے نیازی لی

ملک سے عاجزی، افتادگی تقدیرِ شبنم سے

پھر ان اجزا کو گھولا چشمہٴ حیوان کے پانی سے

رنگ نے محبت نام پایا عرشِ اعظم سے

ایک زمانہ تھا کہ عربِ عقلیہ (سلسلی) کے فرماں روا تھے، وہاں کی مجھو

سے نعرہٴ تکبیر بلند ہوتا تھا۔ وہاں کی خانقاہوں سے قال اللہ کے ترانے گونجتے تھے۔ وہاں کے مکاتب اور مدارس سے قال الرسول کے ارشادات سنائی دیتے تھے، مسلمان جہاں گئے، انہوں نے اپنی انفرادیت باقی رکھی، بستلی میں بھی یہی ہوا۔

پھر عربوں کی حکومت کا تختہ الٹ گیا۔ ان کی تہذیب و تمدن کے آثار فنا ہو گئے۔ ان کے مدارس، ان کے مکاتب، ان کے دارالعلوم، ان کی مسجدیں، ان کی خانقاہیں، میران ہو گئیں۔

اقبال یورپ جاتے ہوئے، ادھر سے گذرے، یہ جزیرہ اہل جہاز کو دور سے نظر آنے لگتا ہے، اقبال نے اسے دیکھا، اور اس کی نگاہوں کے سامنے ایام سلف کی تاریخ پھر گئی۔

اپنے تصور اور تاثر کو اس نے نظم کا جامہ پہنایا، الفاظ کی تراش و تراش مضمون کی اثر آفرینی، خیال کی رفعت، بیان کا سوز، ہر چیز اپنی جگہ اور طلب ہے۔ چند اشعار سنئے۔

رو لے اب دل کھول کر اے دیدہٴ خوننا بہار

وہ نظر آتا ہے تہذیبِ حجازی کا ہزار

تھا یہاں ہنگامہ ان سمرانشینوں کا کبھی

بحر بازی گاہ تھا جن کے سفینوں کا کبھی

زلزلے جن سے شہنشاہوں کے درباروں میں تھے

بجلیوں کے آرشیا نے جن کی تلواروں میں تھے

آہ اے تسلی سمندر کی ہے تجھ سے آبرو

رہنما کی طرح اس پانی کے صحرا میں ہے تو

زلیت تیرے خیال سے رخسار دریا کو رہے

تیری شمعوں سے تسلی بھر پیا کو رہے

ہے ترے آثار میں پوشیدہ کس کی داستان

تیرے ساحل کی خموشی میں ہے اندازِ بیاں

وردا پنا تجھ سے کہہ میں بھی سراپا درد ہوں

جس کی تو منزل تھا میں اس کارواں کی گرد ہوں

رنگ تصویر کہن میں سب کے دکھلا دے مجھے

نقشہ ایامِ سلف کا کہہ کے تڑپا دے مجھے

میں تو رات گھنٹہ سونے ہندوستان لے جاؤں گا!

خود یہاں روتا ہوں اوروں کو وہاں رونا دنگا

رات "شاعر سے کہتی ہے:-

کیوں میری چاندنی میں پھرتا ہے تو پریشان

خاموش صورت گل 'مانند بوجہ پریشان

تاروں کے موتیوں کا شاید ہے جوہری تو

پھلی ہے کوئی میرے دریا کے ٹوڑکی تو

یا تو مری جبین کا تارا گرا ہوا ہے

رفعت کو چھوڑ کر جویشی میں جا با ہے

خاموش ہو گیا ہے تار و باب ہستی
 ہے میرے آئینے میں تصویر خواب، ہستی
 دریا کی تہ میں چشم گر داب سو گئی ہے
 ساحل سے لگ کے موج بیتاب سو گئی ہے
 ہستی زمیں کی کیسی بنگامہ آفریں ہے
 یوں سو گئی ہے، جیسے آباد ہی نہیں ہے
 شاعر کا دل ہے لیکن نا آشنا کون سے
 آزاد رہ گیا تو کیوں کمرے نموں سے؟
 شاعر جواب دیتا ہے:-

میں ترے چاند کی کھیتی میں گہر بوتا ہوں
 چھپ کے ان لوگوں سے مانند سحر و تاہوں
 دن کی شورش میں نکلتے ہوئے شرماتے ہیں
 عزت شب میں مرے اشک ٹپک جاتے ہیں
 برق ایمن مرے سینہ پہ پڑی سوتی ہے
 دیکھنے والی ہے جو آنکھ کہاں سوتی ہے

اسرار و رموز

زندگی کے اسرار، اور اس عالم خاکی کے رموز بھی اقبال بیان کرتے ہیں۔
 پہلے یہ بیان ایسا ہوتا ہے کہ راز راز رہتا ہے، لیکن ایک سوال بن کر کچھ سمجھ
 سکی جاتا ہے اس میں کچھ تڑپ اور زندگی بھی پیدا ہو جاتی ہے، اسکا رنگ کچھ

اور نکھر جاتا ہے۔

کوئی اب تک نہ یہ سمجھا کہ انساں !
 کہاں جاتا ہے آتا ہے کہاں سے
 وہیں سے رات کو طلعت ملی ہے
 چمک تارے نے پائی ہے جہاں سے
 گل تبسم کہہ رہا تھا زندگانی کو مگر !
 شمع بولی گر یہ غم کے سوا کچھ ہی نہیں

جو موج دریا لگی یہ کہنے سفر سے قائم ہے شان میری
 گہر یہ بولا صدف نشینی ہے منجگو سامان آبرو کا
 نہ ہو طبیعت ہی جن کی قابل وہ تہ بیت سے نہیں سورتے
 ہوا نہ سر سبز رہ کے پانی میں عکس سرو کنار جو کا
 کوئی دل ایسا نظر نہ آیا نہ جس میں خوابیدہ ہو تمنا
 اہلی تیرا جہان کیا ہے نگار خانہ ہے آرزو کا

موسم

ہنگامہ آخر میں نہیں اس خرام ناز
 مانند برق نیز مثال ہوا خموش
 میں نے کہا نہیں ہے یہ موڑ پہ مضر
 ہے جا رہے حیات میں ہر تیز پا خموش

اقبال امام ادب

ہے پاشکتہ شیوہ فریاد سے جس
نگہت کا کارواں ہے مثالِ صباخوش
میں امدام شورشِ فلفل سے پابگل
لیکن مزاجِ جامِ خوام آشناخوش

بختہ ہوتی ہے اگر مصلحتِ اندیش ہو عقل
عشقِ بہو مصلحتِ اندیش تو ہے خام ابھی

فلسفہ ہست و بود

اقبال نے اپنی شاعری میں فلسفہ ہست و بود پر بھی روشنی ڈالی ہے، اور حق یہ ہے کہ اس میدان میں اس کا رخشِ فلک سیر جتنا تیز جاتا ہے کوئی بھی وہاں تک نہیں پہنچ سکتا، اور کمال یہ ہے کہ یہ فلسفہ بیان کرتے ہوئے بھی وہ رنگین نوائی، اور خوش بیانی کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑتا۔

”جگنو کی جی سیر کے تعریف کرنے کے بعد، وہ فلسفہ بیان کرتا ہے سینے اور گل و بلبل کی زبان سے سینے :-

ہر چیز کو جہاں میں قدرت نے دلبری دی
پروانہ کو تپش دی جگنو کو روشنی دی
رنگیں نوا بنایا مرغان بے زباں کو
گگل کو زبان دے کر تعلیمِ خامشی دی

اقبال امام ادب

رنگیں کیا سحر کو بانگی دلین کی صورت

پہنا کے لال جوڑا شبنم کو آرسی وی

سایہ دیا شجر کو، پر واز وی ہوا کو

پانی کو دی روانی موجوں کو بے کھلی دی

یہ امتیاز لیکن اک بات ہے ہماری

جگنو کا دن وہی ہے جو رات ہے ہماری

حسن ازل کی پیدا ہر چیز میں جھلک ہے

انساں میں وہ سخن ہے غنچے میں وہ چمک ہے

یہ چاند آسماں کا شاعر کا دل ہے گویا

داں چاندنی ہے جو کچھ یاں درد کی کک ہے

انداز گفتگو نے دھوکے دیئے ہیں درد نہ

نغمہ ہے بوٹے بیل، بو پھول کی چمک ہے

کثرت میں ہو گیا ہے وحدت کا راز مخفی

جگنو میں جو چمک ہے وہ پھول میں جھک ہے

”میں اور تو“ کے عنوان سے ایک نظم!

مذاق دید سے نا آشنا نظر ہے مری

تری نگاہ ہے فطرت کی راز داں پھر کیا؟

دہن شکوہ ایام ہے زباں میری

تری مراد پہ ہے دور آسماں پھر کیا؟

فزون ہے سود سے سرمایہٴ حیات ترا

مرے نصیب میں ہے کاوش زیاں پھر کیا؟

رکھا مجھے چین آوارہ مثل موج نسیم
عطا فلک نے کیا تھجو آشیاں پھر کیا؟

ہوا میں تیرے پھرتے ہیں تیرے طیارے

مرا جہاز ہے محروم بادباں پھر کیا؟

قوی شدیم چہ شد؟ ناواں شدیم چہ شد
چینس شدیم چہ شد ماچناں شدیم چہ شد
بہرینچ گو نہ دریں گلستاں قرارے نیست
تو گر بیمار شدی، ماخزاں شدیم چہ شد؟

تیور

اقبال کے کلام میں ایسے اشعار بھی ملتے ہیں جو اپنے تیور کے اعتبار سے
ایک خاص مقام رکھتے ہیں، جن کے الفاظ گرجتے ہیں۔ اکڑتے ہیں، مثلاً
میں خلعت شب میں لے کے نکلوں گا اپنے درمندانہ کارواں کو
شررفشاں ہوگی آہ میری نفس مرا شعلہ بار ہوگا
مشہور نظم "شکوہ" کے چند بند:-

بس رہے تھے یہیں سلجوق بھی تو رانی بھی

اہل ہیں، چین میں ایران میں آسانی بھی

اسی معمورے میں آباد تھے یونانی بھی

اسی دنیا میں یہودی بھی تھے نصرانی بھی

پر ترے نام پہ تلوار اٹھائی کس نے

بات جو بگڑی ہوئی تھی وہ بنائی کئے

تھے ہمیں ایک ترے معرکہ آراؤں میں

خشکیوں میں کبھی لڑتے کبھی دریاؤں میں

دیں اذائیں کبھی یورپ کے کلیاؤں میں

کبھی افریقہ کے تپتے ہوئے صحراؤں میں

شان آسکھوں میں نہ چھٹی تھی جہانداروں کی

کلمہ پڑھتے تھے ہم اچھاؤں میں تلواروں کی

ہم جو جیتے تھے تو جنگوں کی مصیبت کے لیے

اور مرتے تھے ترے نام کی عظمت کے لیے

تھی نہ کچھ تیشا ذنی اپنی حکومت کے لیے

سرکبف پھرتے تھے کیا دہر میں دولت کیلئے

قوم اپنی جو زر و مال جہاں پر مرقی

بُتِ فردشی کے عوض بُتِ شکنی کیوں کرتی

ٹل نہ سکتے تھے اگر جنگ میں اڑ جاتے تھے

پاؤں شیروں کے بھی میدان سے اکھڑ جاتے تھے

تجھ سے سرکش ہوا کوئی تو بگڑ جاتے تھے

تیغ کیا چیز ہے ہم تو پ سے لڑ جاتے تھے

نقش توحید کا ہر دل پر بٹھایا ہم نے

زیر غنجر بھی یہ پیغام سنایا ہم نے

تو ہی کہہ دے کہ اکھاڑا درخیز کس نے؟

شہر قیصر کا جو تھا اس کو کیا سر کس نے؟

توڑے مخلوق خدا دندوں کے پیکر کس نے؟

کاٹ کر رکھ دیئے کفار کے لشکر کس نے؟

کس نے ٹھنڈا کیا آتش کہہ ایران کو؟

کس نے پھر زندہ کیا تذکرہ یزدان کو؟

آگیا عین لڑائی میں اگر وقت مناسب

قبلہ رو ہو کے زیں بوس ہوئی قوم حجاز

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود دایا ز

بند کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز

بند و صاحب و محتاج و غنی ایک ہوئے

تیری سرکار میں پہنچے تو بسھی ایک ہوئے

مخفی کون و مکار میں سحر و شام پھرے

سچے توحید کو لے کر صفت جام پھرے

کوہ میں دشت میں لے کر ترا پیغام پھرے

اور معلوم ہے تجھ کو کبھی ناکام پھرے

دشت تو دشت ہیں دریا بھی نہ چھوڑے ہم نے

بجز ظلمات میں دوڑا دیئے گھوڑے ہم نے

جواب شکوہ کے چند بند:

خدا سے شاعر نے شکوہ کیا تھا، اب عرش الہی سے اس کا جواب

مٹا ہے۔

جا کے ہوتے ہیں مساجد میں صف آرا تو غریب

زحمت روزہ جو کرتے ہیں گوارہ تو غریب

نام پتا ہے اگر کوئی ہمارا تو غریب

پردہ رکھتا ہے اگر کوئی تمہارا تو غریب

امرا نشہ دولت میں ہیں غافل ہم سے

زندہ ہے ملت بیضا غربا کے دم سے

واعظ قوم کی وہ پختہ خیالی نہ رہی

برق طبعی نہ رہی شعلہ مقالی نہ رہی

رہ گئی رسم اذان روح بلالی نہ رہی

فلسفہ رہ گیا تلقین غزالی نہ رہی

سجدیں مرثیہ خواں ہیں کہ نمازی نہ رہے

یعنی وہ صاحب اوصاف حجازی نہ رہے

تورے ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود

ہم یہ کہتے ہیں کہ تھے بھی کہیں مسلم موجود

وضع میں تم ہوں نصاریٰ تو تمدن میں ہنود

یہ مسلمان ہیں جنھیں دیکھ کے شرمائیں یہ ہنود

یوں تو سید بھی ہو، مرزا بھی ہو، افغان بھی ہو

تم سبھی کچھ ہو بتاؤ تو مسلمان بھی ہو

تم ہو آپس میں غضبناک وہ آپس میں رحیم
 تم خطا کار و خطا میں وہ خطا پوش و کریم
 چاہتے سب ہیں کہ ہوں اوج تریا پر مقیم
 پیٹے ایسا کوئی پیدا تو کرے قلب سلیم
 تخت مغفور بھی ان کا تھا سر پر کئے بھی
 یوں ہی باتیں ہیں کہ تم میں وہ حقیقت ہے بھی
 خود کشی شیوہ ستھارا وہ غیور و خود دار
 تم آفت سے گریزاں وہ آفت پہ نثار
 تم ہو گرفتار سراپا وہ سراپا کردار
 تم ترستے ہو کلی کو وہ گلستاں پہ کنار
 اب تک یاد ہے قوموں کو حکایت ان کی
 نقش ہے صفحہ ہستی پہ صداقت ان کی
 تو نہ مٹ جائے گا ایران کے مٹ جانے سے
 نشہ مے کو تعلق نہیں سے خانہ سے
 ہے عیاں شورش تاتار کے افسانے سے
 پاسبان بل گئے کعبہ کو صنم خانہ سے
 کشتی حق کا زمانے میں سہارا تو ہے
 عصر نورات ہے، دھندلا ستارہ تو ہے

سوال و استفار؟

بوش کلام میں جب شاعر کوئی سوال کرتا ہے یا کسی سے استفار کرتا ہے
تو اس کے کلام میں ایک خاص بانگین، ایک خاص تسلی پیدا ہو جاتا ہے۔
"خفتگان خاک سے وہ استفار کرتا ہے۔"

اے بے غفلت کے رستو کہاں رہتے ہو تم؟

کچھ کہو اس دلیں کی آخر جہاں رہتے ہو تم

وہ بھی حیرت خانہ، امروز دفر و ابے کوئی

اور پیکار عناصر کا تماشا ہے کوئی؟

آدمی داں بھی حصار غم میں ہے محصور کیا؟

اس ولایت میں بھی ہے انساں کا دل مجبور کیا؟

واں بھی جل مرتا ہے سوز شمع پر پرواز کیا؟

اس چین میں بھی گل و بلبل کا ہے افسانہ کیا؟

یاں تو ایک مصرع میں پہلو سے نکل جاتا ہے دل

شکر کی گرمی سے کیا واں بھی گچھل جاتا ہے دل؟

کیا وہاں بجلی بھی ہے؟ درمقاں بھی ہو؟ زمین بھی ہے؟

قافلے والے بھی ہیں اندیشہ رہن بھی ہے؟

تیکے چستے ہیں وہاں بھی آشیاں کے واسطے

خستہ و گچی کی نگر ہوتی ہے سکان کے واسطے؟

داں بھی انساں اپنی اصلیت سے بیگانے ہیں کیا

۸ امتیاز ملت و آئیں کے دیوانے ہیں کیا ؟

داں بھی کیا فریاد بلبل پر چین روتا نہیں ؟

اس جہاں کی طرح داں بھی درد دل ہوتا نہیں ؟

حسن اور محبت

حسن، محبت، عشق، یہ خاص اصطلاحیں ہیں، اور انہیں بالکل دوسرے معنوں میں اقبال نے استعمال کیا ہے، لیکن ان اصطلاحوں سے قطع نظر کے عام، اور متداول معنوں میں انہیں محدود کر کے دیکھئے، تو بھی اقبال نے انہیں جس طرح استعمال کیا ہے، وہ انہی کا حصہ ہے۔

بیا بان محبت دشتِ غربت بھی وطن بھی ہے

یہ دیرانہ نفس بھی آشیانہ بھی چین بھی ہے

محبت ہی وہ منزل ہے کہ منزل بھی ہے صحرای بھی

جس بھی کارواں بھی راہبر بھی براہزن بھی ہے

مرغن کہتے ہیں سب اس کو یہ ہے لیکن مرغن آیا

چھپا جس میں علاجِ گردشِ چرخ کہن بھی ہے

وہی اک حسن ہے لیکن نظر آتا ہے ہر شے میں

یہ شیریں بھی ہے گویا بے ستون، کوہن بھی ہے

سلسلِ نظم کا ایک ٹکڑا۔

اقبال نام ادب

شیشہ دہر میں ماٹھرتے تاب ہے عشق

روح خورشید ہے خونِ رگ مہتاب ہے عشق

دل ہرزہ میں پوشیدہ کک ہے اس کی

نور یہ وہ ہے کہ ہر شے میں جھلک ہے اس کی

کہیں سامانِ مسرت کہیں سازِ غم ہے

کہیں گوہر ہے کہیں اٹک کہیں شبنم ہے

لذتِ درد!

دنیا میں کون ہے جو درد آشنا نہ ہو؟ جسے ناکامیوں اور نامرادیوں سے
سابقہ نہ پڑا ہو؟ جس نے زمانہ کی ٹھوکریں نہ کھائی ہوں؟ جس نے تباہی
و بربادی کے بحرِ طوفانِ نیز میں ہچکولے نہ کھائے ہوں؟ جو ہجر و فراقِ مصیبت
سے آشنا نہ ہوا ہو۔

پھر کچھ وہ لوگ ہیں جو ان آفتوں اور مصیبتوں کو رو کر کہتے ہیں، اور کچھ
وہ لوگ ہیں جو ان کا استقبال ہنس ہنس کر کرتے ہیں۔
اقبال، غالب کے اس فلسفہ پر عامل تھے۔

رفوئے زخم سے مطلب ہے لذتِ زخمِ سوزن کی

یہ سمجھوتہ کہ باسِ درد سے دیوانہِ فافل ہے

وہ درد سے لطف لیتے تھے، مصیبتوں میں انھیں لذتِ طلق تھی۔۔۔۔

فرماتے ہیں۔

نہ پر چھو مجھ سے لذت خانہاں برباد رہنے کی
 نشین سیکڑوں میں نے بنا کر سہیونک ڈالے ہیں

سوز و الم

درد و سوز بھی اقبال کی شاعری کا ایک اہم حصہ ہے وہ درد کی کہانی
 اور سوز کا فائدہ سناتے ہیں۔ روتے ہیں، اور رلاتے ہیں، خود افسردہ ہوتے
 ہیں اور انجمن پر افسردگی طاری کر دیتے ہیں۔ لیکن اس درد و سوز کے بیان میں
 بھی الفاظ کی تراش فراش ترکیب کی چستی اور بندش کی جدت ایسی ہوتی
 ہے کہ پڑھنے والا معنی کے ساتھ لفظ پر غور کرنے اور سرد مہننے پر مجبور ہو جاتا
 ہے۔

کہتے ہیں :-

اڑائے کچھ دردق لائے نے، کچھ رگس نے کچھ گل نے

چن میں ہر طرف بکھری ہوئی ہے داستا ندی

اڑالی طوطیوں نے، قریبوں نے، عند لیبوں نے

چن والوں نے مل کر لوٹ لی طرزِ فغاں میری

ابھی پھر مزا کیا ہے یہاں دنیا میں رہنے کا

حیات جاوداں میری نہ مرگ ناگہاں میری

والدہ مرحومہ کی یاد میں — اس عنوان سے اقبال نے ایک طویل مرثیہ

کہا ہے جو زبان و بیان کا ایک جتنا جاگتا مرقع، اور سوز و الم کی تصویر گویا ہے،

چند بند اثر انگیزی کے لحاظ سے خاص طور پر ممتاز ہیں درج کئے جاتے ہیں۔

آہ یہ دنیا یہ ماتم خانہ برناؤ پیر
 آدمی ہے کس ہلسم دوش و فردا میں اسیر
 کتنی مشکل زندگی ہے کس قدر آساں بدموت
 گلشن ہستی میں مانند نسیم ارزاں بدموت
 زلزلے ہیں، بجلیاں ہیں، قحط ہیں آلام ہیں
 کیسی کیسی دخترانِ مادرِ آیام ہیں
 کلبہٴ افلاس میں، دولت کے کاشانے میں ہوتے
 دشت و دریا، شہر میں، گلشن میں، ویرانے میں موت
 نے مجال شکوہ ہے نے طاقت گفتار ہے
 زندگی کیا ہے اک طوقِ گلو افتار ہے

جدت تشبیہ

تشبیہ اور استعارے سے تمام شعرا کام لیتے ہیں،

مطلب ہے "ناز و غمزہ دے گفتگو میں کام

چلتا نہیں ہے دشنہ و خنجر کہے بغیر

اقبال کی شاعری میں تشبیہ و استعارہ کی ایک دنیا آباد ملتی ہے،

لیکن اپنی نوعیت کے اعتبار سے بالکل نئی، بالکل عجیب، طرفہ تر،

"ہمارے" پر اقبال نے ایک نظم کہی ہے، اور اس میں اپنی فکر فلک رسا کا

عجیب و نشیں نمونہ پیش کیا ہے۔

اس کی برف سے ڈھکی ہوئی بلند و بالا چوٹیوں کو دیکھ کر وہ کہتا ہے۔

برف نے باندھی ہے "دستارِ فضیلت" تیرے سر

خندہ زن ہے جو کلاہ مہرِ عالمِ کتاب پر

برف سے ڈھکی ہوئی چوٹیوں کو "دستارِ فضیلت" سے تشبیہ دینا کتنی اچھوتی

بات ہے؟ فضا ئے آسمانی پر لکھ ہائے ابر کو اڑتے ہوئے ہم آپ سب دیکھتے ہیں
"بے زباں" بھی اور "زبانِ نداں" بھی، لیکن یہ منظر دیکھ کر اقبال کو کتنی نئی بات سوجھتی

ہے۔

ہائے کیا فرطِ طرب میں جھومتا جاتا ہے ابر

"فیل بے زنجیر" کی صورت اڑا جاتا ہے ابر

"فیل بے زنجیر" کی تشبیہ پر آپ نے غور کیا؟

"ابر کو ہمارا" کا ترانہ اقبال کی زبان سے سنئے۔

دور سے دیدہ امید کو ترساتا ہوں

کسی بستی سے جو خاموش گذر جاتا ہوں

سیر کرتا ہوا جس دم لپ جو آتا ہوں

بایاں نہر کو گرداب کی پہناتا ہوں!

سبزہ مزرعہ نوخیز کی امید ہوں میں

زادہ بکھر ہوں، پروردہ خورشید ہوں میں

"گرداب" کو بالی سے تشبیہ دینا کتنی نادر تشبیہ ہے۔

مانندِ خاصہ تیری زباں پر ہے حرفِ غیر

بیگانہ شے پہ نازش، بیجا بھی چھوڑ دے

ایک طویل نظم کے چند شعر:-

آتی بے ندی جین کوہ سے گاتی ہوئی

آسماں کے طائروں کو نغمہ سکھلاتی ہوئی

آئینہ روشن ہے اس کا صورت رخا جو

گر کے دادی کی چٹانوں پر یہ ہو جاتا ہے جو

ہر جو تھی اس کے گوہر پیارے پیارے بن گئے

یعنی اس رفتار سے پانی کے تارے بن گئے

جو کے سیلاب رواں پھٹ کر پریشاں ہو گئی

مضطرب بوندوں کی ایک دنیا نایاں ہو گئی

ہجران قطروں کو لیکن وصل کی تعلیم ہے

دو قدم پر چہرہ ہی جو شل تار سیم ہے

طنز و تعریفیں

شاعرانہ طنز کی دلچسپ اور پر لطف مثالیں بھی اقبال کے ہاں خوب ملتی ہیں
واعظ اور ناصح، زاہد اور محتب، شاعروں کے مخصوص موضوع ہیں، اقبال کے خیال
میں بھی ان کی بگڑی اچھلتی ہے، فرماتے ہیں۔

عجب واعظ کی دینداری ہے یارب

عبادت ہے اُسے مارے جہاں سے

بڑی باریک ہیں واعظ کی چالیں

لرز جاتا ہے آواز اذان سے!

جمع کر خرم تو پہلے دازدانه چین کے تو
آہی نکلے گی کوئی بھلی جملانے کے لیے

سوت کا نسوڑا بھی باقی ہے اسے درد فراق
چارہ گرد لیرا نہ ہے میں لادو اکیونگر ہوا؟

امید مرنے سب کچھ رکھنا رکھا ہے واعظ کو
یہ حضرت دیکھنے میں سید سے رادھے بھولے بھالے ہیں

اڑ بیٹھے کیا سمجھ کے بھلا طور پر کلیم
طاقت ہو دیدگی تو تقاضا کرے کوئی

بٹھا کے عرش پر رکھا ہے تو نے اسے واعظ
خدا وہ کیا ہے جو بندوں سے احتراز کرے

واعظ کمال ترک سے ملتی ہے یاں مراد
دنیا جو چھوڑ دی ہے تو عبقلی بھی چھوڑ دے

حسن تکلم

اقبال کی شاعری کا ایک اہم جزو حسن بیان بھی ہے اور وہ جانی بوجھی حقیقتوں

کو، روزمرہ کے واقعات کو، دیکھے ہوئے نظاروں کو اس طرح بیان کرتا ہے
 کہ اس کا حسن بیان ایک نیا سماں اور نئی کیفیت پیدا کر دیتا ہے؛
 "ابرا کو ہمارے کے عنوان سے اس نے ایک دلنشیں نظم کہی ہے، کہتا ہے۔
 کبھی صحرا کبھی گلزار ہے مسکن میرا

شہر و دیرانہ مرا، بحر مرا، بن میرا
 کسی وادی میں جو منظور ہو ہونا مجھ کو
 بنزہ کوہ ہے نمل کا، بچھونا مجھ کو

تظارے کو جنبش مشگال بھی یاد ہے
 نرگس کی آنکھ سے تجھے دیکھا کرے کوئی
 جوانی ہے تو ذوق دید بھی لطف تما بھی
 ہمارے گھر کی آبادی قیام یہاں تک ہے

کس قدر اے مجھے تجھے رسم حجاب آنی پسند
 پردہ انگور سے نکلی تو میناؤں میں بھی

اقبال کی نظارہ کشی کا ایک منظر ملاحظہ ہو:-
 ساحل دریا پہ ہیں اک رات تنہا تجھ کو نظر
 گوشہء دل میں چھپائے اک جہان اضطراب
 شب سکوت افزا ہوا آسودہ کو دریا نرگس
 تنہی نظر میرا کہ یہ دیا ہے یا تصویر آب!

جیسے گہوارے میں سو جاتا ہے طفل شیرخوار
 لوح مفسر تھی کہیں گہرائیوں میں مست خواب
 رات کے انہوں سے طائر آفتابوں میں ایسر
 انجم کم صنو گرفتار طلسم آفتاب

اور ذرا آگے چل کر کہتے ہیں :-

اے رہن خانہ تونے وہ سماں دیکھا نہیں
 گونجتی ہے جب فضا دشت میں بانگہ میل
 ریت کے ٹیلے پہ وہ آہو کا بے پروا خرام
 وہ خضر بے برگ و ساماں و سفر بے رنگ و میل
 وہ نمود اختر سیاب پا ہنگام صبح
 یا نمایاں بام گردوں سے جبین جبرئیل
 وہ سکوت شام عسرا میں غروب آفتاب
 جس سے روشن تر ہوئی چشم جہاں بن خلیل
 اور وہ پانی کے چشمے پر مقام کارواں
 اہل ایمان جس طرح جنت میں گر و سبیل

پختہ تر ہے گردش پیہم سے جام زندگی
 ہے یہی اسے بے خبر از دوام زندگی

زبان و بیان

اقبال کے کلام میں زبان و بیان کا لطف کبھی بدرجہ اتم موجود ہے، الفاظ یہ معلوم ہوتا ہے، انگلشزی میں نگینہ جڑا ہوا ہے، 'ذرا اِدھر سے اُدھر کو دیکھئے تو اس کی خوبی و رعنائی پر پانی پڑ جائے۔

گھٹا اٹھی اور

چمن میں حکم نشاط مدام لاتی ہے
قبائے گل میں گہر ٹانگنے کو لاتی ہے
جو سپول بہر کی گرمی سے سوچے تھے اٹھے

زین کی گود میں جو پڑ کے سو رہے تھے اٹھے
ہوا کے زور سے اُبھرا، بڑھا، اڑا ابادل
اٹھی وہ اور گھٹا، لو، برس پڑا ابادل

”چاند“ کے عنوان سے ایک نظم کے چند شعر :-

یہ داغ سا جو تیرے سینے میں ہے نمایاں
عاشق ہے تو کسی کا یا داغ آندو ہے؟
تو ڈھونڈتا ہے جس کو تاروں کی خاشکیاں

پوشیدہ ہے وہ شاید خوفائے زندگی میں

اقبال امام ادب

استادہ سرو میں ہے، سبزہ میں سو رہا ہے
 بلبل میں لغمہ زن ہے، خاموش ہے کلی میں
 آئیں تجھے دکھاؤں رُخسار روشن اس کا
 نہروں کے آئینہ میں شبِ بنم کی آرسی میں
 صحرا و دشت و در میں کہار میں وہی ہے
 انساں کے دل میں تیرے رخسار میں وہی ہے

بزمِ انجم کے چند شعر۔
 سورج نے جاتے جاتے شامِ سیاہِ قبا کو
 طشتِ افق سے لیکر لالے کے پھول مارے
 پہنا دیا شفق نے سونے کا سارا زیور
 قدرت نے اپنے گہنے چاندی کے سب اتارے
 کھل کی خاموشی کی ایلانے ظلمت آئی
 چمکے عروسِ شب کے موتی وہ پیارے پیارے
 وہ دور رہنے والے ہنگامہ جہاں سے
 کتا ہے جن کو انساں اپنی زباں میں تارے

گلاہ جفائے وفا نما کہ حرم کو اہل حرم سے ہے
 کسی بت کدہ میں بیاں کروں تو کہے منم بھی ہری ہری

عش کر فریاد لازم تھی سودہ بھی ہو چکی
 اب ذرا دل سھام کر فریاد کی تاثیر دیکھ
 تو نے دیکھا سلوت رفتار دریا کا عروج
 موج مضطر کس طرح بنتی ہے اب ذرا دیکھ
 عام حریت کا دیکھا تھا جو خواب اسلام نے
 اے مسلمان آج تو اس خواب کی تعبیر دیکھ
 کھول کر آنکھیں مرے آئینہ گفتار میں
 آنے والے دو کی دھندلی سی اک تصویر دیکھ

تغزل

تغزل کا رنگ بھی اقبال کے ہاں ملتا ہے، اور یہ رنگ بھی پھیکا نہیں چوکھا
 ہے۔ اقبال داغ کے شاگرد تھے، ان کے تغزل میں بھی داغ کا رنگ کہیں کہیں
 جھلکتا ہے اور ان کی انفرادیت بھی پوری شان سے موجود ہے، شعر یہ ہے:-
 مانا کہ تیری دید کے قابل نہیں ہوں میں

تو میرا شوق دیکھ مرا انتظار دیکھ

تامل تو سقا ان کو آنے میں قاصد

مگر تیرے بتا طرز انکار کیا تھی!

اقبال امام ادب

میرے سٹے کا تماشا دیکھنے کی چیز تھی

کیا بتاؤں میرا ان کا سا خاکینو کر ہوا؟

میں انتہائے عشق ہوں تو انتہائے حسن

دیکھے مجھے کہ تجکو تماشا کرے کوئی؟

چھپتی نہیں ہے یہ جگہ شوق ہم نشین

پھر ادھر کس طرح انھیں دیکھا کرے کوئی

ترے عشق کی انتہا چاہتا ہوں

میری سادگی دیکھ کیا چاہتا ہوں

ذرا سا تو دل ہوں مگر شوخ اتنا

وہی سن ترانہ سنا چاہتا ہوں

کوئی دم کا مہاں ہوں اے اہل عقل

چراغِ سحر ہوں بجھا چاہتا ہوں!

بھری بزم میں راز کی بات کہہ دیا

بڑا بے ادب ہوں سزا چاہتا ہوں

تجھے کیوں فکر ہے اے گلِ دل صد پناہ کی بلبل کی

تو اپنے پیر بن کے چاک تو پیئے رفو کرے

خبر اقبال کی لائی ہے گلستان سے نسیم
 تو گرفتار پھر آتا ہے نہ دام ابھی

پھر بادِ بہار آئی اقبال غزلخواں ہو
 غنچہ ہے اگر گل بو گل ہے تو گلستاں ہو

(تمام شد)

نیم بجہ لو لکھنو 50

کی شائع کردہ چند ادبی کتب

| | | |
|---------|---------------------------|-------------------------------------|
| 15/- | ڈاکٹر نسیم انہونی | تذکرہ خوش سرکہ زیبا |
| 7/50 | پروفیسر عبدالاحد خاں خلیل | اردو غزل کے پچاس سال |
| 8/- | ڈاکٹر ابو محمد سحر | انتخاب قصائد اردو |
| 6/- | " " | اردو میں تصنیف نگاری |
| 8/- | " " | مطالعہ امیر مینائی |
| 5/- | ڈاکٹر سلام سڈیلوی | ادبی اشارے |
| 12/- | " " | اردو درباہیات |
| 10/- | " " | اردو شاعری میں منظر نگاری |
| 10/- | " " | غائب کی شاعری کا نفسیاتی مطالعہ |
| 4/- | " " | میر انیس کے مرثیوں میں جذباتی تاویل |
| 2/- | " " | شام و شفق |
| 12/- | " " | ادب کا تنقیدی مطالعہ |
| زیر طبع | " " | اردو شاعری میں زنگیت |
| 3/50 | سید صفی الرحمن | اردو انشائیہ |



| | | |
|------|-----------------------------|----------------------------|
| 2/50 | ڈاکٹر آفتاب اختر | مضامین ہفت رنگ |
| 2/50 | اختر علی تلمری | مقالات تلمری |
| 3/- | مرزا فرحت اللہ بیگ | مضامین فرحت ادل |
| 5/- | عبد الحلیم شرر | گزشتہ لکھنؤ |
| 8/- | اقبال | کلیات اقبال اردو |
| 4/- | رضا نقوی دہلی | کلام نرم دنازک |
| 3/50 | نارم ستیا پدی | انتخاب نقتہ |
| 1/50 | زرینہ ثانی | اردو شاعری کی ہندستانی روح |
| 2/50 | امیر حسن لودھی | اردو کے ادبی سفر کے |
| 6/75 | " | سحر کہ چمکتی د شہرہ |
| 3/- | دعا بہت علی سندھوی | باقیات غالب |
| 5/50 | محمد شیرانی | پنجاب میں اردو |
| 10/- | محمد نیازی | تلمیحات |
| 1/2- | مولوی محمد مصدق | تاریخ دولت سپانیہ عرب |
| 4/- | ڈاکٹر سیدہ جعفر | تنقید اور انداز نظر |
| 2/50 | کلام دعوات حسن ماہر دی | جلوہ حسن |
| 5/- | کوثر چاند پوری | جان غالب |
| 4/- | " | دیدہ مینا |
| 5/- | مولانا عبد الماجد دریا بادی | خطوط شاہیر |
| 3/50 | " | نثریات ماجد |



| | | |
|------|--------------------------|-----------------------------------|
| 57- | عبدالماجد دریابادی | انشائے ماجد دم |
| 71- | علی جواد زیدی | دوادبی اسکول |
| 157- | نصیر الدین ہاشمی | دکن میں اردو |
| 61- | ملا دجھی درتہ سیم انہونی | سبارس |
| 81- | تقی احمد ارشاد | شاہ عظیم آبادی - سوانح کلام و شرح |
| 21- | کلام ہنزا دکھنوی | وجہ و حال |
| 51- | ڈاکٹر زہرہ بیگم یاسمین | نیر خکوہ آبادی |
| 3/50 | نیاز فتح پوری | نگار غالب بنر |
| 31- | کلام حضرت جی خدا نانا | مخزن الاسرار |
| 51- | احسن اشرفاں شاقب | مکانیب امیر مینیائی |
| 4/50 | امیر مینیائی | مرآة الغیب |
| 1/50 | پطرس | پطرس کے مضامین |
| 81- | شیخ چاند | سودا |
| 21- | راز چاند پوری | داستانے چند |
| 2/60 | " | داستان عہد گل |

—————

ملنے کا پتہ

نسیم بکڈپو — لالوش روڈ لکھنؤ



| | | |
|------|--------------------------------------|--------------------------------|
| 1/75 | سید صفی مرتضیٰ | اصناف ادب کا ارتقا |
| 1/75 | | چند ممتاز شعرا |
| 1/75 | " | ہمارے نثر نگار |
| 10/- | ڈاکٹر ملک زادہ منظور احمد | مولانا ابوالکلام آزاد فکر و فن |
| 8/- | ڈاکٹر عبدالرود | اردو نثر میں ادب لطیف |
| 12/- | سظفر حنفی | ایک تقاضا شاعر (شاد عارفی) |
| 3/- | منظومات شاد عارفی | شوخی تحریر |
| 1/50 | مرتبہ نام سیتا پوری | اکبر کے لطیفے |
| 2/50 | دھی احمد ندوی | عبدالباری آسی |
| 6/- | عبدالقدوسی دسنوی | غالبیات |
| 2/50 | " | مضامین سان الصدق |
| 1/50 | مسعود حسن رضوی | فیض میر |
| 4/50 | ڈاکٹر ظہیر احمد صدیقی | قافی کی شاعری |
| 4/- | " | سکری زادے |
| 6/- | ڈاکٹر آدم شیخ | مرزا رسوا حیات و ناول نگاری |
| 4/- | مرتضیٰ حسین برسی | شاعرہ عالم ارواح |
| 2/50 | نیاز فتح پوری | شکلات غالب |
| 3/50 | ڈاکٹر نور الحسن ہاشمی و ڈاکٹر فاروقی | ناول کیا ہے |
| 5/- | نیاز فتح پوری | نگارستان |
| 3/- | ڈاکٹر محی الدین قادری زور | ہندستانی سانیات |

